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ÚVOD 

 „Řekni mi a já zapomenu. Ukaž mi a já si možná vzpomenu.  

Zapoj mě a já pochopím.“                                         (čínské přísloví) 

 

V naší škole je toto přísloví umístěno na hlavní chodbě v učebním pavilonu. Je zapsáno 

velkým písmem a děti kolem něj projdou několikrát za den. A přesto pro ně znamená 

stále jen několik vět. Je to spíš výzva pro nás, pedagogy, abychom se toto poselství 

pokoušeli naplnit, protože „zapojit se“ v tomto smyslu  znamená prožívat, zažívat, být 

při tom, účastnit se.  

 

„Noční osamělá pláž u přehrady Trnávka. Na dvou místech hoří oheň, u každého velký 

kruh – „kruh rozhodnutí“ a „kruh splněných přání“. V pozadí v temnotě se ukrývám já, 

převlečená za čarodějnici, a čekám na příchod dětí. Už se blíží, slyším  jejich hlasy.  

Každé dítě dostává zapálenou svíčku a dva papírky. Na každý z nich si zapíše dvě pro 

něj nejdůležitější vlastnosti, přání, lidi....cokoli, o čem si myslí, že je pro něj opravdu 

důležité. Pak děti postupně přicházejí do „kruhu rozhodnutí“ a tam se musí rozhodnout, 

který papírek obětují, hodí do ohně. S druhým se vydávají ke „kruhu splněných přání“, 

ale musí postupovat tak, aby čarodějnice nepostřehla jejich pohyb. Svíčku by jim 

sfoukla a jejich cesta by tím končila. Zachránit je ale může kamarád, který jim poskytne 

svůj oheň. Atmosféra je strašidelná, já v převleku čarodějnice ještě víc. Samotné je mi 

úzko a když vidím některé dívky z nižších ročníků, jak se leknou při mém „zákroku“, je 

mi jich až líto. Po téměř hodině jsem  „poražena“, všechny děti se dostaly do cíle, zlá 

moc je nezastavila.“ 

 

Tato situace se odehrávala již téměř před třemi roky v rámci dvoudenního zážitkového 

kurzu žáků druhého stupně naší školy, a přesto si dodnes její atmosféru dokážu vybavit.  

Téma své bakalářské práce nazvané „Zážitkový kurz jako prostředek zlepšení vztahů 

mezi třídami“ jsem si tedy nevybrala náhodně, ale proto, že s touto tématikou mám již 

své osobní zkušenosti a v budoucnu bych se chtěla ještě více aktivně zapojovat při 

pořádání podobných akcí. V souvislosti s tím mě také zajímalo, jak, a zda vůbec,  

ostatní školy v našem okrese tuto problematiku uchopily.  
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Slouží zážitkové kurzy pouze jako forma pobavení nebo získání neobvyklých 

zkušeností? Cílem mé práce bylo, na základě získaných poznatků a informací, ověřit 

hypotézu, že zážitkové akce jsou především vhodným prostředkem zlepšení vztahů 

mezi spolužáky, třídami navzájem i mezi žáky a učiteli.  Teoretická část je věnována 

teorii zážitkové pedagogiky, otázkám skupinové dynamiky, vztahům ve skupině a 

osobnostní a sociální výchově. V praktické části je porovnáváno a vyhodnoceno několik 

zážitkových akcí ze základních škol okresu Pelhřimov, které se konaly v roce 2009.  

Požádala jsem o pomoc ředitelku Okresní pedagogicko psychologické poradny              

v Pelhřimově, která je zároveň i dlouholetou lektorkou Prázdninové školy Lipnice,         

o pomoc při vytipování vhodných škol. Poté jsem oslovila zástupce šesti škol s prosbou 

o poskytnutí materiálů jedné z jejich loňských zážitkových akcí.  Na základě 

dotazníkového šetření mezi pedagogy, kteří se na organizaci kurzů aktivně podílejí,        

a z rozhovorů s účastníky kurzů, jsem se pokusila tyto akce zmapovat, zhodnotit a 

porovnat. 

Prostudovala jsem je a na základě  teoretických poznatků shrnutých v první části této 

práce se pokusila v druhé, praktické části, o potvrzení zkoumaného předpokladu, že 

zážitkové kurzy fungují jako účinný prostředek zlepšení vzájemných vztahů.  

Jednotlivé zážitkové akce jsem porovnávala z hlediska náročnosti na organizaci, počtu 

účastníků, pestrosti a složení programu, časové dotace nebo cíle, kterého se snažily 

dosáhnout. Rozbor těchto dat a prostudování odborné literatury  mi umožnilo  uvědomit 

si některé hlubší souvislosti, rozšířit si vědomosti a poznatky o tématu a využít je při 

své další praxi. Práce může být také inspirací pro ostatní, kteří se již zážitkovým 

kurzům věnují nebo v budoucnu věnovat chtějí. Vždyť v dnešní době, kdy je svět 

„přetechnizovaný“, v době televizního a počítačového sledování prožitků jiných než 

jsou moje vlastní, je velmi potřebný kontakt s realitou, kdy projekty zážitkové 

pedagogiky nabízejí kromě adrenalinových sportů i ty nejobyčejnější doteky přírody       

i druhých lidí.  
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1  TEORETICKÁ ČÁST 

Současná civilizace je postavena, co se týče volného času, převážně na pasivním 

přijímání zábavy a komerčním přístupu při jeho prožívání.  Velká většina lidského 

jednání podléhá módě, dokonce i věda – a samozřejmě i věda pedagogická. Zatímco     

v 80. letech minulého století byl velký zájem o individualistické, soutěživé programy, 

kdy každá hra vyzývala k překonání ostatních, v současné době je trend opačný. Dnes,  

v době vypjatého individualismu, je zase daleko  větší zájem o programy týmové, 

zaměřené na kolektivní prožívání. Patří k nim i zážitkové a seznamovací kurzy.             

V zážitkové pedagogice není však zážitek cílem ale prostředkem. Při tvorbě programu 

jsou primární cíle: co si mají účastníci odnést a proč právě to. Prvotní je tedy otázka 

PROČ? a pak teprve následuje hledání odpovědi na otázku JAK?, tedy volba 

zážitkových aktivit. Dále je zásadní, aby se prožitek proměnil ve zkušenost, tedy 

prožitek nejen vyvolat, ale také jej zpracovat. Životní zkušenosti získáváme často za 

poměrně vysokou cenu, ale ve hře při aktivitách v zážitkovém kurzu si to můžeme 

vyzkoušet tzv. „nanečisto“, bez vážnějších následků. Můžeme si vyzkoušet role, které 

jsou nám v běžném životě nedostupné. (Jirásek,  2006).  K úspěšnému zvládnutí kurzu 

je potřebné chápat, jakým způsobem zážitková pedagogika funguje, s jakými pojmy a 

prostředky pracuje. Vše se odehrává ve skupině, která má svou strukturu a dynamiku, 

existují v ní ale i přesně dané pozice a role jednotlivců. Neméně důležitou je samotná 

osoba vedoucího, který svým přístupem musí předcházet vzniku případných problémů a 

neshod ve skupině. Problémům mohou předcházet i samotní účastníci kurzů (děti), a to 

získáním zkušeností prostřednictvím osobnostní a sociální výchovy, která proto v mé 

práci tvoří samostatnou a zároveň závěrečnou kapitolu teoretické části. 

 

 

1.1  Zážitková pedagogika 

 

1.1.1  Zážitkové a seznamovací kurzy 

Specifika zážitkového kurzu lze shrnout do několika bodů:  

Akce – je to časově uzavřená událost, která probíhá bez přerušení. Může trvat několik 

hodin, ale i několik dní nebo týdnů. 
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Zážitek – součástí programu (jak už vyplývá i z názvu) jsou zážitky, dobrodružství, 

neobvyklé a netradiční aktivity.  

Instrukto ři – akce musí být předem připravena týmem instruktorů nebo vedoucím 

akce.  

Účastníci – kurzu se zúčastňuje předem vymezená skupina lidí, kteří vytvářejí během 

akce soudržnou skupinu. 

Prostředí – je vhodné umístit akci do zajímavého prostředí, většinou probíhá v přírodě. 

Program – je pečlivě a systematicky připraven tak, aby sledoval vytýčené cíle, 

účastníci předem neznají přesný harmonogram, činnost je organizována instruktory.  

Pestrost – při zážitkových akcích se střídají různé typy aktivit (pohyb, tvorba, malba 

apod.). 

Atmosféra – akce má silnou atmosféru, účastníci při ní zažívají tajemno, překvapení, 

romantiku. 

Tyto uvedené charakteristiky zážitkové kurzy většinou splňují, ale nemusí být nutně 

všechny splněny, abychom akci mohli označit za zážitkovou. Pelánek (2008) pokládá 

několik otázek ohledně cílů zážitkových akcí: Proč se vůbec pořádají? Co smysluplného 

může taková akce účastníkům přinést? A hned si na ně i odpovídá. Nejde při nich pouze         

o aktivní trávení volného času (i když už jen toto někdy funguje jako prevence sociálně 

patologických jevů a pro některé cílové skupiny je to jako cíl dostačující), ale jde 

samozřejmě o víc. Účastníci nejenže si odnášejí vzpomínky na dobře strávený volný 

čas, pobaví se a odreagují od běžných starostí, ale jde i o stmelování kolektivu (již 

existujícího) a zlepšení vztahů, poznávání nových známých, rozvoj sociálních 

dovedností, rozvoj fyzické kondice, tvořivosti, fantazie, poznávání přírody, 

sebepoznání, načerpání nových námětů pro život, inspirace pro další  rozvoj, motivace 

pro změny.  

Protože ve druhé části této práce budu porovnávat různé zážitkové kurzy, ale i kurzy 

seznamovací (adaptační), zmíním se několika  větami i o těchto akcích. Seznamovací 

kurzy  pořádají pro první ročníky především gymnázia a další střední školy, ale také 

například základní školy při přechodu žáků z prvního na druhý stupeň ZŠ (šesté 

ročníky). Je to několikadenní  výjezdový kurz pro nově vzniklé třídy, jehož cílem je 

žáky a studenty před začátkem výuky seznámit, stmelit a vytvořit dobré mezilidské 

vztahy (mezi spolužáky mezi sebou, ale i mezi žáky a třídním učitelem, případně 
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vedením školy). Je zde také příležitost žáky seznámit s požadavky a režimem školy či se 

způsobem studia, případně je podchytit pro další činnost ve škole a nastínit jim možnost 

mimoškolních aktivit. Adaptační soustředění mají také sloužit v prevenci sociálně 

patologických jevů, informovat  o rizicích s tím spojených a ukázat  prostřednictvím 

nevšedních a silných emocionálních zážitků, jak je možné kvalitně trávit volný čas. 

Dále si tyto kurzy kladou za cíl přispět k sebepoznání studentů, upevnit jejich 

charakterové vlastnosti, učit je době zvládat zátěžové a krizové situace, objevovat  silné 

stránky nebo naopak slabosti atd.   Po takovýchto soustředěních  nepřicházejí do školy 

noví jednotlivci, ale již předem připravená skupina, se kterou se snáze komunikuje. 

(Pekárková, 2006). 

 

1.1.2  Vymezení pojmu zážitek, prožitek, zážitková pedagogika 

Co je zážitek nebo prožitek asi každý intuitivně cítí, ale pojmenovat ho je velmi těžké. 

Na začátek si můžeme položit otázku, zda je pojem zážitek a prožitek odlišný, nebo 

mezi nimi lze najít nějaký rozdíl. Z hlediska obecné češtiny tento rozdíl nenajdeme.      

V současné podobě češtiny je však pojem „zážitek“ používán asi třikrát častěji než 

„prožitek“. Ani v angličtině toto rozdělení není patrné (výraz „experience“ je používán 

pro prožitek i zkušenost – pravděpodobně z důvodu vnímání zkušenosti jako pamětí 

uchovaného prožitku). Prožitek můžeme charakterizovat jako bezprostřední  přítomnou 

aktivitu (tělesnou i myšlenkovou). Jestliže však tento prožitek uplyne do minulosti a my 

se k němu vracíme (ve vzpomínce, v racionální analýze atd.), můžeme jej označit 

pojmem zážitek. (Jirásek, 2003). Vzniká tedy při aktivitě jako jakási zkušenost, která se 

uchová v paměti, protože při prožívání jsou ke zpracování vjemů zapojeny téměř 

všechny smysly. Cílem výchovy prožitkem je tedy získání trvalejší podoby prožité 

události, jejíž výsledky můžeme uplatnit i v jiných situacích. Jirásek (2003) shrnul 

pojem prožitek do několik bodů, z nichž můžeme jmenovat např. komplexnost, verbální 

nepřenositelnost, nedefinovatelnost, jedinečnost nebo intencionální zaměření 

(sounáležitost jedince a prožívané události). Kirchner (2009) uvádí, že podle 

psychologického slovníku je zážitkem každý duševní jev, který jedinec prožívá. 

Hromadí se po celý život a skládá duševní bohatství každého člověka.  Prožitek pak 

chápe jako součást zážitku, tzn., že jeden zážitek se může skládat z několika různých 

prožitků (např. kurz je krásným zážitkem, jednotlivé momenty pak hlubokým osobním 
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prožitkem). Jako nadřazený se tady jeví zážitek – něco, co jsem viděl, slyšel, prožil, 

zkusil, držel, mám v sobě jako zvnitřněnou zkušenost. 

Zkušenost je něco, co bylo uchováno v paměti jedince a je aktivně užíváno (buď 

vědomě nebo nevědomě). Abychom si ovšem určité situace zapamatovali, musí mít 

značnou emoční hodnotu a působivost. Zkušenostní poznatky ovšem nemusí vycházet 

jen z přímého prožívání, ale mohou být i zprostředkované – z poznatků jiných 

(učebnice, knihy, sdělení), ze sociálních vztahů, pozorováním, z komunikace. Určité 

děje zpracováváme v naší mysli a zaujmeme k nim nějaký postoj, který navenek 

prezentujeme. Ten je však ovlivněn i našimi předešlými zkušenostmi a tím, co jsme 

sami prožili. (Kirchner, 2009). 

 

Vliv zážitku na naše budoucí rozhodování - ,, zážitkový cyklus“  

 

 

Z pojmů zážitek a prožitek vychází  pojem „zážitková pedagogika“. Je to pedagogický 

směr, který využívá zážitku jako prostředku výchovy a vzdělávání. (Maroušková, 2007). 
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Zážitková pedagogika pracuje se situacemi či postupy, které člověku umožní vlastním 

prožitím a aktivním zapojením do různých činností odhalit v sobě nové oblasti, získat 

zkušenosti a zážitky. Smyslem těchto aktivit je, že člověk postavený před určitý 

problém musí jednat nebo zaujmout  nějaký postoj k dané situaci. Je přitom 

konfrontován s ostatními členy skupiny, kteří poskytují zpětnou vazbu. Pedagogika 

zážitku pomáhá získávat a upevňovat určité životní postoje, řešit problémy současné 

společnosti a jedince v ní a vytváří dobrý základ pro učení sociálního chování. Řešení 

úkolů, které jsou navozeny v aktivitách zážitkové pedagogiky, umožňuje rozvoj 

kreativity, týmové spolupráce, komunikativního chování, sociálního cítění i dalších 

vlastností, které jsou potřebné v každodenním životě. Mezi nejznámější aktivity 

zážitkové pedagogiky patří např. lyžařské kurzy, seznamovací kurzy, zážitkové kurzy, 

skupinová cvičení, exkurze, programy na sebe navazujících kurzů nebo her, 

prázdninové pobyty v přírodě – tyto aktivity patří mezi méně náročné – z náročnějších 

aktivit můžeme jmenovat např. plavbu na divoké vodě, rafting, jezdecké prázdniny      

na koních, vysokohorskou turistiku, horolezectví, orientační běh apod. (Maroušková, 

2007). „ Za zakladatele soudobé výchovy prožitkem je považován německý pedagog 

působící v Anglii Kurt Hahn, který navrhoval nápravu negativních jevů moderní 

civilizace prostřednictvím programů zahrnujících tělesná cvičení a trénink využívající 

nejrůznějších her a cvičení přírodě. Nešlo však jen o hry, ale rovněž o připravenost      

ke službě bližnímu v záchranných službách, k pomoci přírodě či starým a nemocným 

lidem. Hahn se domníval, že aktivita v uvedených oblastech povede u účastníků akcí      

k výrazným prožitkům a  tyto prožitky se později v rozhodujících životních chvílích 

vybaví a převezmou roli opěrných bodů pro překonávání krizí.“ (Pávková a kol. 2008, s. 

79, převzato Neuman, 1998 a Neuman a kol., 1999).  

 

1.1.3  Hra jako ústřední prostředek zážitkové pedagogiky 

Hra nás provází po celý život. Mnozí se domnívají, že je to činnost výlučně pro děti a 

jak děti dospívají, her ubývá.  Je pravdou, že pouze v dětství tvoří základní formu 

činnosti, ve školním věku k ní přistupuje učení a v dospělosti práce, ale z našeho života 

nemizí, pouze má jinou formu. Dítě  se hrou učí. Pomocí ní poznává skutečnosti kolem 

sebe, hra tříbí jeho smysly, rozvíjí myšlení, paměť i pozornost, cvičí obratnost, ale učí 

dítě i spolupracovat, podřizovat se pravidlům, radovat se z výkonu, ale také přijímat 
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prohru. Dítě si hraje, aniž si uvědomuje, že se zároveň učí. (Mádrová, 1995).                 

S přibývajícím věkem mizí čas bezstarostných her, výletů do říše fantazie, spontaneita   

i tvořivost dětství. Naštěstí je ale hra tak silným fenoménem, že si své hráče najde 

nezávisle na jejich věku, musí mít ovšem přitažlivý námět. Hráčům nabídne přiměřeně 

náročný individuální nebo týmový úkol, je založena na jasném principu, promyšlených 

pravidlech a je uvedena chytrou motivací v přijatelném prostředí i atmosféře. Pro věk 

dospívání  i dospělosti se tak hra stává jedním z významných prostředků výuky, 

vzdělávání a výchovy. Napomáhá rozvoji složek osobnosti, jako jsou individuální 

dovednosti, schopnosti a vlastnosti (samostatnost, zodpovědnost, tvořivost), podílí se  

na rozvoji sociálních dovedností a  schopností (rétorika, komunikace, argumentace, 

asertivita, schopnost pracovat v týmu atd.). V neposlední řadě nás přivádí k lepšímu 

poznání sama sebe a svých dosud utajených schopností, pomáhá odbourávat nejrůznější 

bariéry, a tak ovlivňuje psychickou odolnost, sebevědomí a sebedůvěru. Protože se tak 

děje ve společenství ostatních spoluhráčů, které nám nabízí množství zpětných vazeb, 

poznáváme také lépe své místo ve světě lidí. Toto vše přispívá v posledních letech 

moderního věku k významné změně v pohledu na hru, její roli a užitek. (Holec, 1998). 

Hra je specifický svět, do kterého můžeme vstoupit pouze aktivním hraním. Jirásek 

vychází z knihy J. Huizinga „O původu kultury ve hře“, kde se uvádí několik 

formálních znaků, které jsou platné pro všechny herní případy:  

• hra je především svobodným jednáním (nikdo mě nemůže nutit, abych si hrál),  

a tím sférou nefalšované svobody, 

• vystoupení z „obyčejného“ nebo „vlastního“ života do dočasné sféry aktivity     

s vlastní tendencí (tedy mimo proces uspokojování nezbytných potřeb), 

• uzavřenost a ohraničenost (prostorová i časová), 

• možnost opakování (a to hry jako celku, tak i jednotlivých složek její výstavby), 

• specifický a bezpodmínečný řád, pravidla, 

• rytmus a harmonie (střídání, kontrast, variace), 

• napětí (nejistota, naděje). (Jirásek,  2002). 

Když se jakéhokoli člověka zeptáme, co je vlastně hra, nedokáže odpovědět 

jednoznačně. Ani lidé, kteří se hrou zabývají, se neshodnou na definici. Na jednom se 

ale shodnou všichni – hra nám poskytuje intenzivní prožitky. A právě na tomto principu 
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je založena hra jako prostředek zážitkové pedagogiky. Každá hra musí být součástí 

předem stanoveného plánu, cíle. Zásad pro jeho dosažení je mnoho, ale za nejdůležitější 

můžeme považovat složení kolektivu lidí, pro něž je hra připravována, znalost prostředí, 

kde chceme hru uskutečnit a vždy je třeba stanovit přesná pravidla a dbát na jejich 

dodržování. Herní činnosti je třeba promýšlet s dostatečným předstihem, ale organizátor 

musí být také připraven pohotově reagovat na vzniklé situace ve hře. Úspěch hry závisí 

na atmosféře, proto by měla být předkládána přitažlivě, atraktivně a s dostatečnou 

motivací. Jedině tak přinese pocity uspokojení a radosti nejen hráčům, ale také 

organizátorům. (Spousta, 1996). Výchovné cíle hry jsou hodnotou, pedagogickým 

potenciálem, ke kterému směřujeme aktivní úsilí (konání) účastníků. Každá hra rozvíjí 

více složek osobnosti, ale většinou jedna z nich je ve hře primární. Podle výchovných 

cílů je možno (podle dělení Prázdninové školy Lipnice) hry rozdělit na následující: 

• hry na rozvoj intelektu (rozvíjejí paměť, smyslové vnímání, pozornost, důvtip, 

logiku, taktiku, kombinační schopnosti aj.), 

• hry na rozvoj tvořivosti (představivost, fantazie, netradiční postup apod.), 

• hry na rozvoj sociálních dovedností (komunikace, improvizace, kooperace, 

týmová spolupráce, zaujímání rolí, empatie atd.), 

• hry na rozvoj motoriky  pohybových dovedností (rychlost, síla, vytrvalost, 

obratnost),   

• hry na rozvoj vůle (trpělivost, odvaha, sebeovládání), 

• hry na rozvoj sebepojetí (poznání sama sebe), 

• hry kombinované (celá osobnost), 

• speciální hry (zahřívací hry, navození atmosféry, uvolnění, pobavení). 

 (Hrkal, Hanuš,  1998).  

Dalším hlediskem, podle kterého je možno hry klasifikovat, je prostředí, kde se hra 

hraje. Miloš Zapletal vydal několik dílů Velké encyklopedie her, které jsou nazvány 

právě podle prostředí – Hry v přírodě, Hry v klubovně, Hry na hřišti a v tělocvičně a 

Hry ve městě a na vsi. Samotná realizace hry se samozřejmě řídí také určitými 

zákonitostmi. Přípravu hry (od prvotní myšlenky po scénář) nazýváme dramaturgií, 

uvedení hry se vším, co k tomu patří, se označuje slovem inscenace. Velkou pozornost 

přitom musíme věnovat mimo jiné i pravidlům – zda jsou jednoznačná, jasná a zřetelná.  
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Výklad pravidel je součástí motivačního úsilí, které má navodit tu správnou atmosféru.  

Motivaci lze nastartovat různě, např. úvodní scénkou, která symbolicky vyjádří téma 

hry, nebo jen stručným popisem, který šetří každým obrazem a ponechává tak 

maximální prostor pro fantazii a představivost hráče. Na co nesmíme zapomínat, je 

bezpečnost hráčů. U velkého počtu her uvádíme hráče do obtížných situací nebo 

složitého terénu, jehož zdolání je těžké až rizikové. Vždy je pouze na rozhodnutí 

vedoucího akce, zda riziko podstoupí či nikoli. Pokud se rozhodne, že ano, pak je 

povinen maximálně snížit možnost úrazu např. tím, že si předem projde trasu, bude mít 

připravenu lékárničku a auto k případnému odvozu na ošetření či do nemocnice.          

Po skončení hry by měl vždy následovat rozbor, tzv. zpětná vazba. Měla by probíhat 

formou diskuze, kterou organizátor pouze podněcuje správně volenými a cílenými 

otázkami. To ovšem vyžaduje velké odborné znalosti a zkušenosti, dostatečnou verbální 

a komunikační dovednost a v neposlední řadě sociální citlivost a  zralost silné 

osobnosti. (Jirásek, 2002). 

 

1.1.4  Organizace zabývající se pořádáním zážitkových akcí 

Pokud vyslovíme „zážitkový kurz“ nebo „zážitkové akce“, většině z nás se asi vybaví 

pojem „Prázdninová škola Lipnice“ (PŠL). Není to ale samozřejmě jen „pojem“, ale 

skrývá se pod ním nezisková organizace, jejíž kořeny sahají až  k historickým tradicím 

výchovy v přírodě v našich zemích. Tato organizace svou činností usiluje o všestranný 

rozvoj osobnosti člověka, a to prostřednictvím pořádání vícedenních kurzů v kvalitním 

přírodním prostředí. Kurzy nabízejí programy z nejrůznějších oblastí – tvořivé dílny, 

relaxační programy, pohybové činnosti, sociodramata, ateliéry atd. Od konce 

osmdesátých let je PŠL v kontaktu s mezinárodním výchovným hnutím Outward Bound 

a v roce 1993 založilo dceřinou společnost Outward Bound  – Českou cestu, s. r. o.   

PŠL vydala mimo jiné již tři díly publikace nazvané Zlatý fond her (I – III) a vydává 

svůj odborný časopis pro zážitkovou pedagogiku s názvem GYMNASION. PŠL 

v letošním roce oslavila již své 33. výročí založení. (Hrkal, Hanuš, aj. 1998).  

Sdružení Challenge se sídlem v Brně vzniklo v roce 2002. Základní princip jeho 

činnosti je vyjádřen slovy „výzva“ a „ochutnávka“. Nabízí možnost vyzkoušet si 

netradiční dovednosti a překonat své vlastní hranice v programech pro využití volného 

času dětí a mládeže. Sdružení také pořádá různé semináře a přednášky v oblasti tvorby a 
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uvádění her, využití odpadového materiálu a lanových aktivit. Dále spolupracuje            

i s obdobně zaměřenými organizacemi a institucemi,  jako je např. Lanové centrum 

PROUD v Brně. (Klouda, Procházková, 2005). Lanové centrum PROUD je dalším 

občanským sdružením, jehož cílem je umožnit širokému spektru lidí, bez ohledu na věk, 

fyzické nebo psychické předpoklady, aktivně strávit čas, kde se účastníci něco nového 

naučí i v rovině vědomostní a osobnostně-sociální. Účastníci překonávají nízké lanové 

překážky, cvičí na trenažérech, můžou absolvovat program na vysokých lanových 

překážkách a třešničkou na dortu celého programu se stávají skoky a lanovky. Jejich 

mottem je: …“dotkni se nebe, dotkni se sebe“.  (Hanuš, Hrabalík, 2005). 

Special Team for Adventure in Nature – STAN – je organizace,  která nabízí ve svých 

třech střediscích  uspořádání lyžařských kurzů, školních výletu, škol v přírodě, 

sportovních, adaptačních a vodáckých kurzů. Jejich největším outdoorovým                   

a adrenalinovým parkem v ČR je středisko Březová, dále rekreační středisko Orientka a 

také nově vzniklé středisko na severu Moravy, které se nazývá Relaxa. Dobrodružství, 

zážitek a skvělou partu hledají stovky příznivců  aktivního volného času i mimo tato 

střediska. Pod vedením instruktorů brázdí hladiny moří, českých a rakouských řek, 

dobývají vrcholky Alp a putují např. i krajinou Islandu. 

Jistě bych mohla jmenovat další organizace, které se specializují na pořádání 

zážitkových akcí, ale jejich výčet není cílem této kapitoly. Uvedla jsem zde jen některé 

nejznámější. Každá z těchto organizací se specializuje na určitou skupinu lidí, která se 

zážitkových akcí účastní. Skupina je ústředním článkem v každém kurzu, proto se jí 

budu věnovat v následujících kapitolách. 

 

 

1.2  Skupina, její struktura a dynamika  

Sociální skupina je tvořena souborem sociálních vztahů, které členy skupiny spojují. Je 

to  jednotka, ve které trávíme většinu svého života. Není to jen souhrn určitého počtu 

lidí, ale jsou to organizované systémy, ve kterých panují  pravidla a vztahy  mezi členy 

jsou podřizovány určitým vzorcům chování. (Hadj-Moussová, 2003). Členství ve 

skupině uspokojuje dvě základní psychické sociální potřeby: potřebu pozitivního 

přijetí (někam patřit) a potřebu sociální prestiže (dosáhnout uznání).  
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1.2.1  Třídění sociálních skupin  

Sociální skupiny můžeme třídit podle různých hledisek. Nejrozšířenější hledisko je 

velikost skupiny, kde rozlišujeme velké, střední a malé sociální skupiny. Protože tato 

práce pojednává o vztazích mezi spolužáky ve třídě a mezi třídami navzájem, nebudu se 

zabývat velkými a středními sociálními skupinami, ale zaměřím se na skupiny malé, 

které jsou vymezovány počtem do dvaceti jedinců. Za optimální počet pak bývá 

považován počet patnácti jedinců.  

Dalším hlediskem je to, jakým způsobem skupina vzniká. Skupiny jsou tvořeny buď 

spontánně z rozhodnutí jejích členů, nebo vnějším rozhodnutím pocházejícím zpravidla  

z nějaké instituce nebo organizace. Tak vznikají buď skupiny neformální (spontánně 

vzniklé), jejichž hlavním cílem je uspokojování potřeb svých členů, nebo skupiny 

formální  (vnější rozhodnutí), kde zřizující instituce si klade určité cíle, které mají být 

ve skupině splněny.  

Třetím hlediskem je význam skupiny pro jedince. Každý člověk je současně členem 

více skupin, ovšem každá má pro něj jiný význam. Nejdůležitější skupinou je skupina 

primární  (např. rodina), ve které existují pevné emocionální vazby, její členové jsou 

pro sebe navzájem významní. Sekundárních skupin existuje v životě jedince více, je 

možné říci, že jsou to všechny ostatní skupiny, jejich členem jedinec je. 

Třídění podle příslušnosti jedince je takové, kdy vznikají skupiny členské a referenční. 

Členská skupina je taková, jejímž členem jedinec skutečně je. Referenční je taková, 

která  pro jedince představuje model hodnot a způsobu chování a není rozhodující, jestli 

je nebo není jejím členem. 

Posledním hlediskem je třídění dle druhu činnosti. Hlavním kritériem je aktivita, kterou 

skupina provozuje a cíl, kterého chce touto aktivitou dosáhnout. Vznikají tak skupiny 

pracovní, výchovné, hrové atd.  

Jako sociální skupinu můžeme označit však pouze taková společenství, která mají určitý 

počet charakteristických znaků. Podle Řezáče (1999) lze malou  sociální skupinu 

charakterizovat tak, že je tvořena lidmi, kteří: 

• jsou navzájem v přímé interakci a komunikaci, 

• mají blízké nebo shodné cíle či hodnoty a naplnění svých individuálních cílů 

odvozují od skupiny, 
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• mají určené relativně stabilní pozice a role (skupinová struktura), 

• respektují normy skupinového života (tj. pravidla regulující vztahy a průběh 

společných činností). 

 

1.2.2  Dynamika sociální skupiny 

„Obecně lze charakterizovat skupinovou dynamiku jako pohled na skupiny, jejich vznik 

a existence očima sociálního psychologa.“ (Hermochová, 2005, s. 15). Tento pojem lze 

chápat ve dvojím významu: 

• jako oblast vědeckého zkoumání, 

• jako nástroj intervence, ovlivňování vztahů ve skupině, jejich cílů apod. 

Souhrou těchto dvou rovin bylo získáno nemálo poznatků o podstatě malých sociálních 

skupin, o procesech vývoje skupin, o vzájemných vztazích mezi jednotlivými členy,      

o vztazích jednotlivců ke skupině jako celku. V rámci studia v této oblasti jde 

především o otázky právě zmíněných vztahů mezi členy skupin, vznik a vývoj norem 

chování, hodnot, rolí jednotlivých členů skupiny, komunikace mezi nimi. Z analýzy 

prací věnovaných teorii i praktickému využívání metod skupinové dynamiky je možno 

odvodit dva cíle: 

• změny v pohledu na sama sebe, 

• změny v chování. 

Jako dílčí cíle změny vlastního vědomí jsou uváděny: citlivost a uvědomování si 

emocionálních reakcí a výrazu u sebe a druhých, zvýšení schopnosti předvídat důsledky 

svého jednání, ujasnění si osobních hodnotových systému. Na úrovni chování se uvádí 

dosažení efektivního chování ve vztahu ke svému prostředí, náhled na své postavení 

vůči ostatním členům skupiny. Na vnímání skupinové dynamiky je zaměřeno mnoho 

výcvikových programů. Jejich společným smyslem je to, že při všech zvolených hrách, 

cvičeních nebo experimentech vychází účastníci z dat či informací událostí, ke kterým 

ve skupině aktuálně došlo – zásada ZDE a NYNÍ. (Hermochová, 2005).  

Každý ze zúčastněných si určí sám, co na svém způsobu reagování chce změnit, v čem 

se může a hodlá zdokonalit.  Chování jednotlivých členů skupiny je možné popsat jako 

trvalý proces „akcí“ a následujících „reakcí“. Prostředkem uvědomování si rozdílu mezi 

tím, jak se člověk vnímá sám, a tím, jak jej vnímají ostatní, je tzv. „zpětná vazba“. 
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(Hermochová, 2005). Každý člen ve skupině v ní zaujímá jiné, specifické místo. 

Význam jedince pro skupinu závisí na jeho osobních vlastnostech, ale i na 

charakteristice skupiny – tedy  např. co je jejím cílem, jaká převažuje činnost, jaké 

hodnoty členové skupiny sdílí. Sociální potřeby členů se ve skupině projevují dvojím 

způsobem – jako tendence ke spolupráci a tendence k soutěživosti. Spolupráce přináší 

členům uspokojení ze společné práce a zároveň pociťují uspokojení z toho, když je 

ostatní členové pozitivně přijímají. Ve skupině jsou tito členové zpravidla oblíbenější. 

Soutěživost vychází z potřeby dosažení prestiže a sociálního uznání. Tato potřeba 

převažuje nad potřebou pozitivního přijetí, proto tito členové nemusí být ve skupině 

tolik oblíbeni, ovšem jsou oceňováni pro svoji kompetenci. (Hadj-Moussová, 2003). 

Pelánek (2008) uvádí, že stejně jako jedinec prochází určitými fázemi vývoje, 

podobnými vývojovými fázemi prochází i skupina. Rychlost, jakou skupina těmito 

fázemi prochází, se liší. Záleží jednak na samotné skupině a pak na podmínkách, v 

jakých funguje. Za normálních okolností trvá přesun z jedné fáze do druhé poměrně 

dlouho. Urychlit jej však  mohou zážitkové akce. Skupinu při nich můžeme cíleně 

posunovat z jedné fáze do druhé a účastníci si tak mohou vyzkoušet více dovedností. 

Pelánek uvádí  čtyři fáze: orientace, krize, stabilizace a produktivní fáze. Podobně 

označil fáze vývoje Lavermore (1997) a uvedl je otázkami:   

1. Je tato skupina pro mě? 

K této fázi dochází, když se jedinec poprvé připojí ke skupině. Zkouší zde, co je pro něj 

dobré a co ne. Snaží se zjistit, jaká jsou pravidla, kdo je určuje, co si jiní členové 

skupiny myslí atd. Je to fáze objevování. Jsou to první myšlenky, pocity a postoje, které 

členové skupiny mají.  

2. Kde je moje místo? 

V tomto období jsou členové již obeznámeni s činností a posláním skupiny, ale je to 

doba, kdy si kladou otázku, jak oni sami jsou pro skupinu důležití, kde je vlastně jejich 

místo, zda mají usilovat o vůdčí roli (naproti tomu mnohdy nejsou připraveni nést 

zodpovědnost, která z vedení a udávání směru vyplývá). V tomto období se pevně 

krystalizují role členů skupiny a jsou natolik pevné, že je téměř nemožné je v budoucnu 

jakkoli změnit.  
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3. Jsem tu v bezpečí? 

Ve třetím stadiu je forma skupiny již upevněna a role a úroveň autority pevně dána. Lidé 

vědí, jak si ve skupině stojí. Není však dobré o tom hovořit otevřeně, protože nikdo si 

není jist tím, jak by druzí reagovali, kdyby toto „veřejné tajemství“ jasně a nahlas 

formuloval. Až nastane doba, kdy se o všem bude moci hovořit bez obav a rizika, bude 

mít skupina vybudované natolik pevné vztahy, že se dokáže vyrovnat i se zraněními a 

nejistotami svých členů a nastoupí fáze produktivní. 

 

1.2.3  Struktura sociální skupiny 

Na skupinu můžeme nahlížet z několika hledisek. Může to být podle vlivu, který jedinec 

ve skupině uplatňuje, potom podle oblíbenosti a v neposlední řadě podle způsobu 

prosazování se ve skupině. Sociální vztahy, které ve skupině existují, spojují jednotlivé 

členy, ovšem každý jedinec zde zaujímá jiné postavení, jiné místo. O tom, jaké místo to 

bude, rozhoduje především jeho povaha, způsob jednání, jeho osobnostní 

charakteristika, ale i jeho preference nebo složení a preference celé skupiny. (Hadj-

Moussová, 2003). 

 

 

1.3  Člověk ve skupině 

 

1.3.1 Třída - vztahy mezi členy, sociální klima 

Člověk (dítě) přichází do nové sociální skupiny zpravidla plný očekávání, ale také 

trochu naplněný obavami z nového prostředí, z nových vztahů. Protože moje práce se 

soustřeďuje  především na třídní kolektiv v utváření vztahů mezi spolužáky i mezi 

třídami, budu dále používat pojem „třída“ jako synonymum pojmu „malá sociální 

skupina“. Pokud se tedy zaměřím na třídu od jejího vzniku, existuje zde několik činitelů 

ovlivňujících její stav. Především je to věkové hledisko. V prvních několika letech 

povinné školní docházky (zhruba od šesti do osmi let) jsou žáci vysoce závislí na svém 

učiteli, s přibývajícími roky se stávají méně závislými a nastupuje větší autonomie. 

Další činitel je složení třídy z hlediska pohlaví. Ve třídě, kde převládají chlapci, je 

skupina více integrovaná, spory mezi sebou řeší spíše fyzicky, kdežto ve třídě, kde je 
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většina děvčat,  je tendence rozpadu do menší skupinek  (dvojice, trojice), které mezi 

sebou mají konkurenční a dokonce až nepřátelské vztahy. Dalším hlediskem je velikost 

třídy. Je jisté, že menší počet dětí ve třídě je určitě výhodou při komunikaci mezi 

učitelem a žákem, na druhé straně mají děti omezený počet výběru kamarádů, může 

dojít až k  tzv. „ponorkové nemoci“.  

Na fungování žáka i vyučujícího ve škole má velký vliv klima školy, to znamená kvalita 

sociálních a interpersonálních vztahů, které se zde objevují. Na jeho vytváření se 

podílejí žáci, vyučující i ostatní zaměstnanci školy. V určité míře se na klimatu školy 

podílejí i samotní rodiče žáků. Specifičtější formou klimatu školy je  klima třídy, které 

je velmi individuální, neboť je tvořeno všemi žáky třídy, třídním učitelem i všemi 

ostatními vyučujícími, kteří na sebe vzájemně působí. Vztahy mezi nimi pak ovlivní 

jejich chování. Na vytváření sociálního klimatu skupiny se rovněž podílejí vychovatelé 

– převážně hodnocením skupiny, vyjádřeném leckdy nevědomě neverbálními reakcemi 

či hodnotícími poznámkami. Důležité je to, jak je skupina vychovateli vnímána. 

Skupina, která je považována za problémovou, se většinou tomuto hodnocení 

přizpůsobuje. Dalo by se tedy říci, že tvůrci klimatu třídy jsou děti samy a vychovatel 

(učitel) se tomuto pouze přizpůsobuje. Ovšem není tomu tak. Je to vychovatel, který 

svým vlastním postojem klima ovlivňuje. Závisí to samozřejmě i na jeho osobnosti, děti 

nejvíce oceňují spolehlivost, odbornou kompetenci, spravedlivost a v neposlední řadě 

smysl pro humor. Má-li být jeho působení vnímáno pozitivně, musí být pozitivní vztahy 

k dětem. Nejlépe působí otevřený přístup a demokratické vedení skupiny, které v dětech 

zvyšuje pocit vlastní kompetence a zainteresovanosti na práci. (Hadj-Moussová, 2003). 

Na sociální klima působí i další faktory, jako např. fyzické prostředí, ve kterém se 

skupina zdržuje, velikost místnosti, osvětlení, umístění místnosti v rámci zařízení, 

dostupnost dalších prostor, uspořádanost prostředí, úprava a výzdoba místnosti, 

vybavenost, dostupnost a funkčnost vybavení atd.  

 

1.3.2  Sociální pozice a role 

Postavení jednotlivých členů v sociální skupině nazýváme sociální pozicí. Tyto pozice 

jsou hierarchicky uspořádány a rozeznáváme tak několik úrovní. Pozice jsou buď 

souřadné, nadřazené či podřazené. Hadj-Maussová (2003, s. 25) říká, že „sociální 

pozice je určována především významem každého člena pro ostatní a pro skupinu jako 
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celek. Nejvyšší sociální pozici ve skupině nazýváme sociální špičkou – člen, který je pro 

skupinu nejvýznamnější, stojí na nejvyšším místě sociálního žebříčku. Patří sem 

nejvlivnější a nejoblíbenější členové skupiny. Počet členů sociální špičky je různý, a to v 

závislosti na velikosti skupiny.“  

Podle Řezáče (1998) rozeznáváme tři typy sociálních pozic: 

• v  závislosti na vlivu ve skupině to jsou tzv. vůdcové, aktivní pomocníci vůdce, 

podřízení členové, pasivní členové a okrajoví členové, 

• v závislosti na sympatiích ve skupině jsou to hvězdy (populární, přitažliví pro 

většinu), oblíbení mnohými členy skupiny, akceptovaní, trpění a stojící mimo, 

• v závislosti na způsobu prosazování ve skupině je členění následující  

– podporovaní (jejich způsob prosazování je akceptován), odmítaní (chtějí se 

prosazovat, ale skupina jim brání), přehlížení (chtějí se prosazovat, ale neumí to) 

a izolovaní (nechtějí se prosazovat a skupina je neakceptuje).  

„Ke každé sociální pozici patří soubor norem, určující odpovídající způsoby chování 

pro danou pozici, který nazýváme sociální rolí.“ (Hadj-Maussová, 2003, s.26). Dítě, 

které nastoupí do první třídy základní školy, musí nejprve zvládnou svou roli žáka. Musí 

si zvykat na řadu povinností bez ohledu na jeho subjektivní  pocity a přání, musí 

přijmout pravidla, která jsou obsažena v řádu školy, očekává se od něj přiměřená školní 

úspěšnost a dobré chování. Ale také se stává členem nové sociální skupiny – třídy – a 

také tady se od něj očekává, že se bude chovat přátelsky, nebude se ostatních stranit, 

bude otevřený, přístupný, ochotný pomoci atd. Těmto rolím se dítě odmalička učí, jsou 

utvářeny především jeho sociální zkušeností a provázejí je po celou dobu jeho školních 

let. S přibývajícími roky se nároky na zvládnutí obou těchto rolí zvyšují a pro někoho 

není snadné splnit očekávání svého okolí. S rolemi je spojen sociální status s poměrně 

stabilním rozdělením pozic. Ve třídě, tak jako ve společnosti všeobecně, vzniká 

pomyslný žebříček vyššího a nižšího postavení. Mezi základní psychické potřeby patří 

potřeba uznání, které je se statusem přímo spojena. Pro žáky je důležité, zda je přijímán 

spolužáky s dostatečnou prestiží (uznáním), a proto je pro učitelé důležité znát 

rozvrstvení společenských pozic jednotlivých žáků ve třídě.  (Dvořáček, 2004). 

Pokud učitel bude znát složení „sociální špičky“ ve třídě,  která má na fungování 

neformální skupiny velký vliv, bude pro něj snadnější za pomoci těchto dětí celkové 
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klima a atmosféru ve  třídě ovlivnit, mohou mu pomoci prosadit vekou řadu věcí, kterou 

by z hlediska autority prosazoval jen těžko prostě proto, že je to vnitřní záležitost života 

skupiny (třídy). Vzhledem k tomu, že v prostředí školy tráví děti velkou část dne, je 

pochopitelné, že se toto prostředí nemalou měrou podílí na vytváření osobnosti žáka a 

umožňuje „nácvik“ různých rolí, které bude v životě muset převzít. Pomocí různých 

cvičení je možné je upozorňovat na důležitost akceptování sebe sama i na to, které role 

již kdo zastává, případně se na ně připravuje. Jako nejdůležitější cíle, které lze 

stimulovaným sociálním cvičením dosahovat, se uvádí: 

• zvyšování schopnosti vnímat své vlastní city, myšlenky, nápady, fantazie, přání, 

obavy a potřeby a zvýšení pochopení a porozumění pro pocity a myšlenky 

ostatních, 

• zvýšení odpovědnosti za vlastní chování a jednání, 

• odbourávání nežádoucího chování, 

• schopnost přiměřeného vyjadřování citů, 

• uvědomění si vlastní motivace  (proč se chováme tak, jak se chováme, jaké 

máme cíle, hodnoty a zda je nechceme případně změnit), 

• vědomé akceptování sebe sama, 

• akceptování druhých, 

• schopnost recipročního chování  (jedinec má mít zodpovědnost nejen za sebe, 

ale zároveň si má být vědom toho, že se může rozvíjet pouze v kontaktu s jinými 

lidmi), 

• schopnost být otevřený (otevřená komunikace, vzájemná důvěra, autentičnost, 

ale na druhé straně přiměřenost dané situaci – přílišná otevřenost může škodit  

stejně jako uzavřenost). (Hermochová, 2005).  

 

1.3.3  Vedení skupiny, požadavky kladené na vedoucího 

Každý, kdo pracuje s dětmi či mladými lidmi, je nějaký způsobem ovlivňuje. A aby toto 

ovlivňování probíhalo v co nejlepším slova smyslu, je zapotřebí, aby vychovatel, učitel 

či vedoucí skupiny splňoval určitá kritéria a požadavky. U pedagoga jsou tato kritéria 

vymezena třemi částmi:  

1. odborné vzdělání v oboru, kterému učitel vyučuje 
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2. odborné vzdělání pedagogické a psychologické 

3. osobnostní předpoklady   

Pro první dva uvedené předpoklady platí nutnost celoživotního vzdělávání, jen tak je 

učitel schopen udržet si osobní svěžest a udržet krok s měnícími se skutečnostmi.         

U osobnostních předpokladů bych se ráda zastavila. Je to celý komplex náročných 

požadavků na fyzickou a psychickou vybavenost nutnou k úspěšnému výkonu této 

profese. Mezi hlavní psychické předpoklady patří: cit pro spravedlnost, mravní zralost, 

inteligence, vyrovnanost, trpělivost, samostatnost, aktivnost, rychlost a přiměřenost 

reakcí, pohotovost operativně řešit situace, verbální předpoklady, kladný vztah k dětem 

a mládeži, empatie, čestnost, opravdovost a jistě bychom našli ještě řadu dalších 

požadavků. Je všeobecně známé, že tyto hodnoty musí vychovávaný v chování 

vychovatele cítit, vidět a zažít, aby je mohl považovat za  opravdové. (Dvořáček, 2004). 

Typologií učitele či vedoucího všeobecně je více,  zmíním ještě  rozlišení podle 

převažujícího stylu řízení.  

Prvním typem je vedení autokratické. Vyznačuje se snahou ovládat, uplatňuje se zde 

dominantní postavení ve skupině, vedoucí je přesvědčen o své neomylnosti, rozhoduje 

sám o cílech a způsobech práce, je despotický a diktátorský. Členům se nesnaží 

porozumět, nediskutuje s nimi, neumožňuje rozvoj jejich samostatnosti.  

Opakem  ve své krajní podobě je vedoucí liberální, který  skupinu ovládá minimálně, 

dění ve skupině je ponecháván volný průběh, vyhýbá se konfliktům a pokud nemusí, 

nečiní žádná pevná rozhodnutí.  

Vedoucí autoritativní  má věci pevně   v rukou, má své plány, ale je  otevřen i jiným 

myšlenkám. Klade otázky, naslouchá odpovědím, může je však odmítnout. Je podporou 

pro členy skupiny. (Ward, 1997).  Autorita pak existuje dvojí, tzv. formální, vyplývající 

ze společenské role, a neformální, vyjadřující přirozený respekt žáků k učiteli.  

Čtvrtým typem je vedení demokratické (integrativní, sjednocující). Vedoucí vždy 

umožňuje diskuzi, určitý podíl na rozhodování, podporuje samostatnost a iniciativu. 

Zároveň se ale nezbavuje odpovědnosti, vyplývající z jeho vedoucí role. Ve skupině tím 

vzniká přátelská atmosféra, ve které se samozřejmě všem lépe pracuje a pobývá. 

Autorita vedoucího je   v tomto případě neformální a je založena na příkladu jeho 

osobnosti.  

Nemůžeme jednoznačně říci, že některý typ vedení je méně či více vhodný, méně či 
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více špatný, vždy záleží na konkrétní situaci, na složení skupiny, na samotné osobě 

vedoucího. (Ward, 1997). Vedoucí oddílu, kroužku či jiného kolektivu má ještě několik 

dalších základních rolí, kterými se liší od úlohy učitele. Je to role instruktora, pomocí 

které vysvětluje a podněcuje k činnosti, kterou má účastník zvládnout, a tím rozvíjí jeho 

myšlení. Další je role poradce, který vede účastníky k pochopení smyslu činnosti  a  

podporuje jejich motivaci. V neposlední řadě je to role diagnostika, pomocí níž 

poznává zájmy i osobnost dítěte, a z toho vyplývající role terapeuta, který pomáhá 

nejen uspokojovat individuální potřeby, ale také řešit konflikty a osobní problémy, 

překonávat překážky. Mnohdy také usnadňuje kontakty mezi svými svěřenci a může 

pomoci při řešení jejich vzájemných problémů. (Hájek, Harmach, aj., 2004). 

 

1.3.4  Problémy soužití ve skupině 

Každá skupina má své normy. To jsou nepsaná pravidla, která vyjadřují, co je z hlediska 

skupiny správné a co naopak není. Dodržování těchto norem skupina vyžaduje a své 

členy k dodržování de facto nepřímo nutí. Skupina si také formuluje svá pravidla 

členství, která by měli také všichni dodržovat. Ne vždy tomu tak bývá a z toho pak 

pramení neshody, rozepře, hádky. Jedním ze základních problémů bývá vznik 

podskupin. Dva, tři či více členů na základě sympatií nebo společných zájmů k sobě 

začnou více inklinovat, vzájemně se podporují a vyhýbají se společné konfrontaci. 

Pokud takováto podskupina vytváří podhoubí pro vznik společných tajemství, její 

členové nejsou k ostatním upřímní a dokonce vytvářejí jakýsi protipól, není to pro 

skupinu dobré. Opačným problémem se jeví tzv. „skupinové uvažování“. Přestože 

skupina dokáže motivovat jedince k vysokému nasazení při hledání řešení, je schopna 

vidět problém mnohostranně, je schopna zvažovat různé přístupy a různá řešení i jejich 

možné následky, na druhou stranu má i svá úskalí. Skupina má tendenci hlídat si svou 

soudržnost, loajalitu svých členů, platnost svých norem. V důsledku toho si pak vytváří 

svůj mikrosvět proti světu vnějšímu. Tím ale ztrácí schopnost kritického pohledu sama 

na sebe i citlivost k odlišným potřebám svých členů. (Matoušek, 2001).  

Velkým problémem jsou projevy šikanování. Obecně je rozšířená představa, že ke zrodu 

šikany jsou zapotřebí zcela výjimečné podmínky, například přítomnost patologického 

sadisty a absence kázně. Z tohoto důvodu se výskyt šikanování považuje za ojedinělý. 

Kolář (2001) však tvrdí, že šikanování se může objevit téměř v každé skupině a 
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iniciátory mohou být obyčejní kluci a holky. V každé skupině se totiž objeví jedinci, 

kteří jsou tzv. „na chvostu“, jsou nejméně oblíbení a vlivní, a z těch se pak snadno 

mohou stát oběti šikany.  Všem těmto problémům je možno předcházet kvalitní 

přípravou mladé generace na zvládání situací běžného života. Tomuto se věnuje 

poměrně nový obor nazvaný Osobnostní a sociální výchova. 

 

 

1.4  Osobnostní a sociální výchova 

 

1.4.1  Co je osobnostní a sociální výchova? 

Osobnostní a sociální výchova (OSV) rozvíjí praktické dovednosti, které žáci mohou 

využít v běžném životě. Snaží se především o to, aby si mladý člověk vypěstoval dobrý 

vztah k sobě samému i k ostatním lidem, aby získal dovednosti potřebné ke zdravému 

duševnímu a sociálnímu životu. Je zaměřena na osobnost žáka, na konkrétní skupinu, na 

vztah mezi žákem a učitelem i na některé situace každodenního života. Všeobecný 

charakter OSV umožňuje její integraci téměř do všech školních i různých mimoškolních 

aktivit. Pracuje s pojmy sebepoznání, sebepojetí, seberegulace, podobnost a odlišnost, 

mezilidské vztahy a  zásady lidského soužití, osobní  rozvoj,  spolupráce  a  komunikace  

v týmu. (Faltýn, 2006-2007). 

 

1.4.2  OSV ve společenském kontextu 

Obecně se poukazuje na to, že v rámci celospolečenských změn, které probíhají 

globálně v celém světě, dochází k hluboké krizi hodnot. Zrychlující se životní tempo na 

nás klade stále vyšší nároky. Máme však dostatečnou schopnost se novému životnímu 

tempu, stylu a rytmu přizpůsobit? Je třeba na všechny tyto okolnosti reagovat v přípravě  

mladé generace na život. Každý, kdo je v nějakém kontaktu s dnešní mladou generací, ji 

svým chováním, jednáním, tím, co dělá a čemu věří, určitým způsobem formuje, a tím 

vytváří podmínky pro to, jak bude svět vypadat třeba za padesát či sto let. Mnozí 

namítají, že celý proces přípravy jedince na budoucí život je výhradně záležitostí rodiny.  

Jiní s tímto konstatováním nesouhlasí a poukazují na to, že v současné době existuje 

velká rozvodovost, velká většina dětí nevyrůstá ve své původní rodině, navíc většina  
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rodičů nemá hlubší pedagogické ani psychologické vzdělání.  Jistý vliv na mladou 

generaci mají jistě i různé nevládní a neziskové instituce, občanská sdružení, organizace 

mládeže, ale podmínku celoplošného působení splňuje pouze jediná instituce – škola. 

Proto by se školy měly vědomě zaměřit na skutečnost, že osobnosti svých žáků mohou 

ovlivnit. OSV jako průřezové téma umožňuje využití mnoha interakčních postupů, her   

i cvičení, které pozitivně působí na vzájemné vztahy mezi dětmi i mezi vyučujícími       

a žáky. Vzhledem k tomu, že každá osobnosti je jedinečná, je třeba zvážit, které stránky 

osobnosti lze ovlivňovat a zaměřit se na jejich rozvoj. Jedinec by měl v budoucnu sám 

sebe umět regulovat tak, aby co nejlépe využil svých schopností v souladu s potřebami 

svého okolí a společnosti. (Hermochová, 2006-2007). 

 

1.4.3  Základní metodické principy OSV 

Abychom mohli říci, že provádíme osobnostní a sociální výchovu, musí být 

respektovány čtyři základní metodické principy, při jejichž nedodržení by hrozilo, že 

budeme provádět např. hru bez cíle, přenášku či poučování. Jedná se o tyto principy: 

• OSV je cílevědomá (musí být předem stanoven cíl, který by měl předně 

vycházet z některého tématického okruhu OSV a zároveň z aktuálních potřeb 

žáků). 

• OSV je praktická (dovednosti by se měly rozvíjet prostřednictvím činnostních 

metod vyučování – aktivní zapojení žáků, procvičování dané dovednosti, 

následná reflexe prostřednictvím rozhovoru). 

• OSV je provázející (ne moralizovat a říkat, co se má dělat, ale umožňovat 

samostatné rozhodování, experimentování a hledání svých vlastních odpovědí, 

na  určování  pravidel  vlastního chování by se měli žáci  podílet  vždy  aktivně a 

 na základě prožité zkušenosti).  

• OSV je zosobňující (ne o lidech obecně, o etice, o psychologii, ale každý žák by 

měl činnost osobně vyzkoušet a v reflexi vztáhnout dané téma OSV k sobě 

samému, ke svým zkušenostem a potřebám – co je upoutalo, co cítí, co oceňují, 

co je pro ně inspirativní, co nového zjistili, co si z dané lekce odnášejí pro svůj 

praktický život).  
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Osobnostní a sociální výchovu lze realizovat různými způsoby, uvedu zde čtyři cesty 

OSV k žákovi: 

• prostřednictvím chování a jednání učitelů (učitel jako vzor sociálního chování), 

• vyžití potenciálu témat OSV v běžných školních situacích (neřešit situaci za 

žáka, ale klást otázky, které mu pomohou vyřešit problém vlastními silami), 

• včlenění témat OSV do běžných předmětů, 

• OSV jako samostatný časový blok (kurz, předmět, projekt, atd.). 

 

Pokud vyučující chce se svými žáky realizovat  plnohodnotnou OSV, měl by v první 

řadě umět projevovat v běžné komunikaci se žáky respekt a důvěru v jejich schopnosti. 

Neměl by se snižovat k ironii, poučování, kárání, nálepkování, ale naopak jednat s žáky 

jako s partnery, kteří jsou připraveni rozumět důsledkům svého jednání a řídit sami 

sebe. Dále by měl ovládat efektivní strategii řízení třídy, tj. poutavě zapojovat žáky do 

činnostní výuky a udržovat kázeň. Měl by dobře rozumět tématu OSV, které chce žáky 

učit, tj. měl by znát podstatné otázky k jednotlivým tématickým okruhům, znát své 

vlastní odpovědi na tyto otázky, umět tyto otázky položit svým žákům, znát dovednost, 

kterou chce nabídnout k učení, a umět ji předvést, umět vymyslet nebo vyhledat a 

uvádět činnostní metody, ve kterých i žáci mohou tyto dovednosti vyzkoušet a procvičit. 

Práce učitele, který do své výuky úspěšně zavádí prvky OSV, může být užitečná, 

zajímavá a uspokojivá. (Srb, 2006-2007). 

 

Touto kapitolou uzavírám teoretickou část své bakalářské práce a v další části se budu 

věnovat konkrétním zážitkovým akcím několika základních škol v našem okrese, jejich 

srovnávání, posouzení a vyhodnocení.  
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2  PRAKTICKÁ ČÁST 

Ve druhé části bakalářské jsem  porovnávala navzájem několik zážitkových akcí, které 

pořádají a organizují některé školy našeho okresu. Tato část obsahuje charakteristiky 

akcí a jejich srovnání, hodnocení očima účastníků, výstupy dotazníkového šetření a 

shrnutí výsledků. 

 

 

2.1 Cíle a metody šetření  

Hlavním cílem šetření bylo zjistit,  jakým způsobem se absolvování zážitkové akce 

projeví v dalším fungování školního kolektivu: 

• zda dochází ke zlepšení vztahů mezi spolužáky, 

• zda dochází ke zlepšení vztahů mezi třídami, 

• zda dochází ke zlepšení vztahů mezi žáky a učiteli, 

• zda se projevuje zlepšení vztahů mezi účastníky kurzů ve vyučovacích hodinách,  

• zda dochází ke zlepšení sociálního klimatu. 

Jako účinnou formu pro zjišťování informací jsem zvolila dotazníky (viz. Příloha č. 1). 

Dotazníkové šetření probíhalo mezi pedagogy šesti škol, kteří se aktivně kurzů 

zúčastňují jako vedoucí nebo pedagogický dozor. Ti kromě odpovědí na předem zvolené 

uzavřené otázky „ano x ne“ měli možnost také otevřených vyjádření k průběhu akce. 

Celkem jsem rozdala 36 dotazníků, zpět se mi vrátil stejný počet.  

 

 

2.2  Charakteristika porovnávaných akcí 

 

Základní škola Želiv 

Dvoudenní zážitkový kurz žáků druhého stupně se loni pořádal již pošesté. Byl 

realizován na 2. stupni a  zúčastnilo se jej 28 žáků (6. – 8. třída). Žáci 9. třídy plnili 

tradičně funkci asistentů  - vedoucích jednotlivých skupin. Žáci byli losem rozděleni do 

skupin, v nichž absolvovali celý kurz. Podobně byli k jednotlivým skupinám přiřazeni i 

učitelé druhého stupně. Kurz se v loňském roce odehrával převážně v terénu mimo areál 

školy a byl zaměřen z velké části na rozvoj spolupráce mezi žáky navzájem, ale i mezi 
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dětmi a jejich učiteli. Jednotlivé aktivity měly převážně sportovní charakter. Ústředním 

tématem byla cesta podle mapy, na které účastníci plnili úkoly na předem připravených 

stanovištích. 

 

Základní škola Nová Cerkev 

Pro žáky byla organizována víkendová akce nazvaná Říše Mayů. Ta byla určena pro 

školní družinu a první stupeň ZŠ a zahrnovala celkem dvě přespání. Měla jasně zvolené 

ústřední téma, které provázelo celý pobyt. Žáci zároveň plnili úkoly založené na 

manuální zručnosti, obratnosti i logické úvaze. Jedná se jen o jednu z mnoha akcí, které 

tato škola pořádá. Akce se uskutečňují dvakrát do roka, na začátku školního roku a pak 

na jaře. Náměty jsou různé, např. „čarodějnice“, „hmyzí říše“, „pravěk“, „po stopách    

E. Holuba“, „Slované – Český ráj“, atd. V těchto „nových“ životech žijí děti ve 

skupinách různého věku a vše je založeno na vzájemné spolupráci a pomoci. Paní 

učitelky také „zmizí“, mají nová jména, tyká se jim, mají kostýmy stejně jako děti, jsou 

dětem rovnocennými partnery. Základní škola Nová Cerekev na takovéto projekty 

získává finanční prostředky zčásti i z Evropského sociálního fondu.  

 

Základní škola Nový Rychnov 

U této základní školy jsem měla k dispozici dvě akce – Renesanční spaní ve škole (žáci 

7. a  8. ročníku)  a Patronátní den Mravenec (zážitkový den pro žáky   1. a 9. ročníku).  

• Renesanční spaní ve škole – Program této akce byl specificky přizpůsoben tak, 

aby se hlavní jeho část odehrávala ve večerních a nočních hodinách. Začátek byl 

v 17:00 hodin a konec druhý den v devět hodin ráno. Aktivity byly spíše 

oddechové, jako například čtení, promítání filmu, malování nebo relaxační 

oddychové cvičení. Program byl zároveň zaměřen na další vzdělávání a rozšíření 

vědomostí z období renesance. 

• Patronátní den Mravenec - Dlouhodobý projekt spočívá v celoroční spolupráci 

nejstarších a nejmladších žáků školy. Právě těm byl určen zážitkový projektový 

den na základně Domu dětí a mládeže.  Akce byla motivována životem 

mravenců v přírodě. Základ „mravenišť“ tvořili velcí mravenci „patroni“ 

(deváťáci) a s nimi sdíleli mraveniště prvňáci – malí mravenečkové. Společně 

řešili úkoly, soutěže i vědomostní kvízy, stavěli mravenčí městečka. 
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Základní škola Hradská Humpolec 

Tato škola patří k větším školám v našem okrese, proto otvírá minimálně dvě třídy 

v každém ročníku. Zorganizovala proto dvoudenní seznamovací kurz pro žáky šestých 

ročníků. Žáci odjeli na chalupu v obci Kaliště, rodiště skladatele Gustava Mahlera, v 

krásném prostředí Vysočiny. Program byl veden zážitkovou formou a byl založen na 

aktivní práci skupiny i každého jednotlivce. Byla stanovena pravidla soužití ve skupině 

– aktivní naslouchání, pravdivost, důvěryhodnost, tolerance.  

 

Základní škola Pacov Za Branou  

ZŠ Pacov se spoluúčastí ZŠ Lukavec a ZŠ Načeradec již osmým rokem realizuje projekt 

na podporu aktivit v oblasti prevence sociálně patologických jevů nazvaný Dobrých 

přátel není nikdy dost. Projekt je realizován po celý rok a vrcholí dvoudenním setkáním 

všech účastníků v rekreačním zařízení Želivka. Účastní se žáci 8. třídy nejen ze ZŠ 

Pacov, ale také žáci z 8. třídy Základní školy Lukavec, se kterou úzce spolupracují, a 

žáci 8. třídy Základní školy Načeradec (tato škola není součástí srovnávání ani 

dotazníkového šetření). Setkání je založeno na vzájemném poznání žáků sousedních 

škol, přispívá k nasměrování mladých lidí ke společnému hodnotnému a smysluplnému 

využívání volného času, k překonávání strachu z neznámých lidí a prostředí, k získání 

nových přátel, ke společnému objevování kladných postojů v životě člověka a 

k rozpoznání některých negativ v životě mládeže. 

 

2.2.1  Harmonogram  akcí 

Pro lepší přehlednost jsem podrobný program (dramaturgii) akcí jednotlivých škol 

zpracovala do následujících tabulek:
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 Zážitkový kurz - Základní škola Želiv 

 27. 5. 2009 - první den   28. 5. 2009 - druhý den 

Čas Aktivita Čas Aktivita 
8.00 Rozlosování účastníků do týmů 7.30 Snídaně 

8.30 Seznámení s ústředním příběhem dvoudenního kurzu 
9.00 Barvení triček a volba loga  pro jednotlivé týmy 

9.30 Hra na toaletní papír + šifrovaná zpráva 
Týmy vyráží na cestu podle mapy 
1. stanoviště Hra „Sardinky“ – kruh, vejít se do něj 

8.00 Aktivity v okolí rekreačního objektu 
Hra na pasáčka 
Kruh s čísly 
Střelba z luku a kuše 
Pantomima 

2. stanoviště Pohybové hry – nejmenší počet končetin 12.00 Oběd 
3. stanoviště Hra „Trojnožka“ – pyramida ze 3 klacků 12.45 Odchod do školy – cca 8 km 
4. stanoviště Hra„Lov zvířat“ a „Psí spřežení“ 15.00 Svačina ve škole 

9.45 

5. stanoviště Hra „Pavučina“ a „Labyrint“  15.30 Malba tělem – ruce, nohy- nálada, pocit z kurzu 
12.30 Oběd v rekreačním středisku Želivka 16.30 Závěrečný kruh – video, každý v kruhu hovoří, hodnotí 

Pokračování v cestě podle mapy 
6. stanoviště Záchrana raněného – simulace nehody 
7. stanoviště Hra na známé osobnosti 

13.30 

8. stanoviště Sestavení věty z rozmístěných papírků  

17.30 Cesta do Kletečné – rekr. zař. Lenka – skalní golf 
18.30 Ubytování, večeře 

20.30 Táborák – každý tým 20 min. program pro ostatní 
22.30 Noční hra – Čarodějka 
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Víkendová akce Říše Mayů – Základní škola Nová Cerekev 

2. 10. 2009 – první den 3. 10. 2009 – druhý den 4. 10. 2009 – třetí den 

Čas Aktivita Čas Aktivita Čas Aktivita 
8.00 Budíček, snídaně 8.00 Budíček, snídaně 10.00 Příjezd do indiánské vesnice 

ubytování, rozdělení do kmenů, 
název kmenů, indiánská jména 

9.00 Turistický výlet na Křemešník, 
plnění úkolů, lanová dráha 

9.00 Lov ryb, hledání a určování stop 
zvířat 

12.00   Oběd 12.00 Oběd 11.30 Oběd, balení a úklid osobních věcí 
13.00  Plnění úkolů (jízda na koni, měření 

sil, lov zvěře, indiánská batika – 
využití přírodních materiálů) 

13.00 Prohlídka kostela a studánek 
s radioaktivní vodou 

13.00 Hledání zprávy od Velkého Medvěda, 
rozluštění zašifrované zprávy a 
objevení pokladu Mayů, rozdělení 
pokladu 

15.30 Svačina 14.30 Naučná stezka, poznávání hub 16.00 

16.00 Zhotovení obřadního místa 
z přírodních materiálů, výroba 
dárků pro Šamana, tanec, přijetí 
mezi bojovníky 

17.00 Návrat do indiánské vesnice, 
vyrábění totemů z nasbíraného 
přírodního materiálu, kresby indiánů 

 

18.00 Sběr dříví na slavnostní oheň, 
poznávání rostlin 

18.30 Večeře  

19.30 Slavnostní oheň, opékání vuřtů, 
vyprávění příběhů ze života 
indiánů, o některých kmenech, 
jejich odvaze, zvyklostech apod. 

20.00 Noční hra – prověrka odvahy – 
přinést léčivý kámen 

 

22.00 Večerka 23.00 Večerka  

Odjezd zpět 
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Renesanční spaní ve škole – Základní škola Nový Rychnov 

17. 4. 2009 – první den 18. 4. 2009 - druhý den 

Čas Aktivita Čas Aktivita 
17.00 Ubytování a příprava kostýmů 7.00 Budíček, hygiena, úklid 
17.30 Příchod mnicha Savonaroly a posla krále Rudolfa II., 

přečtení listu 
7.30 Snídaně 

17.40 Představení renesančních osobností 8.00 Skládání vlastních sonetů na téma renesanční spaní ve škole 
18.30 Práce ve skupinách – Co jsme si na osobnostech 

zapamatovali 
8.30 Vybarvování diplomů udělených Rudolfem II., zhodnocení 

akce 
19.00 Promítání části filmu Dobytí ráje 9.00 
19.30 Doplnění testu Co jsem si zapamatoval o Kolumbovi 
19.45 Hledání ukrytých obrázků českých renesančních staveb 
20.00 Večeře 
20.45 Malování renesančních domů, tvorba renesančních účesů, 

prohlídka obrazů renesančního oblečení 
21.45 Alchymie – alchymisté na dvoře Rudolfa II., křížovka 
21.15 Romeo a Julie – stručný obsah divadelní hry 
22.30 Část filmu Romea a Julie – setkání na plese 
23.15 Povídání o Shakespearových dramatech 
23.45 Stezka odvahy  
0.45 Relaxační cvičení při relaxační hudbě 
1.15 Osobní hygiena 
1.45 Povídání před spaním 
2.00 Večerka 

 
Ukončení 
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Patronátní den Mravenec – Základní škola Nový Rychnov – 27. 5. 2009 

Čas Aktivita 
7.30 Rozlosování do skupin (mravenišť), členové mravenišť se označí mašličkou, mraveniště si zvolí název a vytvoří si vlastní 

vlajku, každý mravenec si vymyslí mravenčí jméno 
8.45 Občerstvení 
9.00 Odchod na táborové centrum Chaloupky 
9.30 Zábavná stezka – velcí mravenci připravili pro ty malé jednoduché úkoly (zpívání písniček, dřepy, vyjmenování pěti léčivých 

rostlin nebo hub, trefování šiškou do sloupu) 
10.00 Polámal se mraveneček – každému mraveništi se jeden mravenec zranil a je třeba ho ošetřit (transport raněného, zlomená ruka, 

vymknutý kotník, poraněná hlava) 
10.30 Skládání puzzle – vedoucí ukryjí části rozstříhaného obrázku, mravenci je musí najít a v jídelně sestavit obrázek 
11.00 Básnička – každé mraveniště vymyslí básničku, která musí obsahovat slova mravenec, kamarád, spolu 
11.30 Co víme o mravencích – práce s textem, vyluštění šifry 
12.00 Oběd, oheň 
13.00 Malované kamínky – každý mravenec si najde kamínek, který dotvoří jako nějaké zvíře 
13.30 Přiřazování ke kartičce s názvem správnou rostlinu nebo zvíře 
14.00 Fotografování mravenišť, hry 
14.30 Stavba mravenčích městeček v lese z přírodních materiálů 
16.00 Hledání pokladu 
17.00 Ukončení 
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GO kurz 6.A a 6.B – Základní škola Hradská Humpolec 

21. 9. 2009 – první den 22. 9. 2009 – druhý den 

Čas Aktivita Čas Aktivita 
7.30 Příjezd na chalupu v Kalištích 8.00 Budíček, snídaně 
8.00 Ubytování 8.30 „Bystření“ – otázky, testy 
8.30 Seznamovací arch – hrnečky 9.00 „Symboly pro mě“ – hledání květin, kamenů, stromů 
9.00 Putování po proudu času od pravěku po dnešek 11.00  „Znaky v lese“ 
 1. hra Najdi svou dinosauří kostru a dej jí dohromady  12.00 Oběd 
 2. hra Vylušti pomocí klínového písma tajnou zprávu  12.30 Čtyřkolky, doplňkové aktivity 
 3. hra Napiš své křestní jméno pomocí hyeroglifů  15.00 Balení, úklid 
 4. hra Středověk – hladomor, najdi mouku, hrách, vejce 16.00 Oheň, kytara, špekáčky – svačina, hodnocení – krok vpřed 
 5. hra Seřaď české krále podle období jejich vlády 17.30 Odchod do Kališť a odjezd autobusem domů 
 6. hra Najdi zkameněliny pravěkých živočichů 

 7. hra Vylušti zprávu v morseovce pro další úkol 
 8. hra Vykopávky 
12.00 Oběd 
12.30 Výtvarné odpoledne – barvená sklíčka, ježek z kartonu 
15.30 Svačina 
16.00 Závodění a odhadování  
18.00 Večeře 
18.30 Večerní program – kytara, kufr,  
19.30 Přednáška na téma Ptáci – připravila 6.A 

Přednáška na téma Vesmír – připravila 6.B 
21.30 „Za duchy do rokle“ – noční hra 
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Setkání účastníků projektu Dobrých přátel není nikdy dost  
Základní školy: Pacov Za Branou, Lukavec, Načeradec 

9. 6. 2009 – první den 10. 6. 2009 – druhý den 

Čas Aktivita Čas Aktivita 
  9.30 Příjezd účastníků, ubytování 8.00 Snídaně 
10.30 Práce ve skupinách: Žáci se rozlosují do desetičlenných 

skupin, ve kterých se pomocí her zaměří na sebepoznání, 
komunikaci, posilování sebevědomí, úkolem je vymyslet 
název skupiny a vytvořit vlajku, své výtvory prezentují 
před ostatními skupinami. 

8.45 Dopolední výtvarné dílny – výroba triček, keramických 
přívěsků, originálních lžiček. 

12.00 Oběd 12.00 Oběd 
13.00 „Poznáváme se navzájem, spolupracujeme, jsme dobrý 

tým“ – činnost v nových skupinách, společné řešení úkolů, 
rozvoj komunikace, vzájemné pomoci a týmové práce, 
sportovní klání. Motiv: Ve znamení zvěrokruhu. 

13.00 „Jaké to bylo“ – hodnocení projektu, noční hry, odměny pro 
úspěšná družstva, fotografování. 
Anketa – zpětná informace o pocitech z projektu, dotazník 
pro všechny účastníky (i učitele) 

18.30 Večeře 14.30 Loučení, odjezd 
19.00 Večerní cyklus „Co nás zajímá“ – beseda s pracovníkem 

pedagogicko-psychologické poradny o šikaně, beseda 
s pracovníkem krajského zdravotnického ústavu na téma 
sex, antikoncepce, nebezpečí AIDS. 

22.00 Noční hra „Všemi smysly“ – vytvořené skupiny procházejí 
stanoviště, kde společně řeší úkoly vyžadující komunikaci, 
spolupráci a pomoc.  
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2.3 Porovnání akcí jednotlivých škol 

Jednotlivé zážitkové akce jsem porovnávala podle toho,  jak byly časově náročné, jak 

byly početně zastoupené, jaký cíl sledovaly. 

Časová dotace:   

• Základní škola Želiv: dvoudenní zážitkový  kurz (začátek byl ve čtvrtek v osm 

hodin ráno a konec v pátek v 16.30 hod.),  

• Základní škola Nová Cerekev: víkendová akce Říše Mayů - 3 dny ( začátek v 

pátek v deset hodin dopoledne a konec v neděli v 16.00 hod.),  

• Základní škola Nový Rychnov: jednodenní akce Renesanční spaní ve škole 

(resp. dvoudenní, ale jen od 17.00 hod. prvního dne do 9.00 druhého dne) a další 

jednodenní akce Patronátní den Mravenec (začátek ráno v 7.30 hod., konec 

téhož dne v 17.00 hod.), 

• Základní škola Humpolec: dvoudenní seznamovací kurz žáků 6. ročníků 

(začátek v 7.30 hod., konec druhý den v 17.30 hod.),  

• Základní škola Pacov, Lukavec, Načeradec: dvoudenní setkání účastníku 

projektu Dobrých přátel není nikdy dost (začátek v 9.30 hod., konec druhý den 

ve 14.30 hod.).  

Všechny akce tedy měly krátkodobější charakter, trvaly od jednoho do tří dnů.  

Početní zastoupení: Akce se lišily i počtem účastníků, což souvisí s velikostí školy 

nebo s tím, pro jakou cílovou skupiny byly pořádány. Seřadila jsem je od největšího 

početního zastoupení po nejmenší: 

• ZŠ Lukavec, Pacov, Načeradec:  80 dětí osmých tříd 

• ZŠ Humpolec:    45 dětí dvou šestých ročníků 

• ZŠ Nová Cerekev:    42 dětí z prvního stupně  

• ZŠ Nový Rychnov:    35 dětí první a deváté třídy 

• ZŠ Želiv:     28 dětí z druhého stupně (mimo 9. třídy) 

• ZŠ Nový Rychnov (2. akce):   10 dětí sedmé třídy 

Cíle: Protože všechny uvedené akce uplatňovaly prvky zážitkové pedagogiky, zcela 

jistě bylo u všech velmi důležitým cílem stmelení kolektivu, vytvoření zážitku ze 

společného úspěchu. Svým charakterem se ale kurzy lišily: 

• Základní škola Želiv: zážitkový kurz: zlepšení vztahů mezi žáky na druhém 
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stupni ZŠ, zlepšení sociálního klimatu, akce měla převážně sportovní charakter, 

• Základní škola Nová Cerekev: Mayská říše: vědomostní rozvoj, 

enviromentální výchova, sportovní vyžití, 

• Základní škola Nový Rychnov: Renesanční spaní: vědomostní charakter (doba 

renesance), Patronátní den Mravenec: enviromentální výchova, 

• Základní škola Humpolec: seznamovací kurz: poznání a stmelení nového 

kolektivu, 

• Základní škola Pacov, Lukavec, Načeradec: navázání nových přátelství a 

utužení kolektivu, prevence sociálně patologických jevů. 

 

 

2.4  Hodnocení akcí očima účastníků 

Každá akce byla jiná, individuální, proto i pohled na ni je z každého úhlu jiný. Jinak na 

ni pohlížejí účastníci „zevnitř“, jinak lidé „zvenku“. Já jsem zaznamenala několik 

postřehů od účastníků, a to  jak z osobního rozhovoru, tak prostřednictvím e-mailových 

zpráv. V naší základní škole jsem měla navíc k dispozici i zpětnou vazbu – tzn. 

vyjádření žáků ke kurzu bezprostředně po jeho skončení formou dotazníků. Dvě zásadní 

odpovědi dětí, které se týkají vztahů mezi třídami a spolužáky navzájem jsem přenesla 

do mé práce v tabulkovém a grafickém vyjádření. - viz. dále.  

Základní škola Želiv: 

Vedoucí zážitkového kurzu p. učitel Cihlář uvádí: „ Pro každou skupinu byla vytvořena 

vlastní trasa, která byla zakreslena na mapě a označena barevnými fáborky. Trasy 

jednotlivých skupin se setkávaly a křížily pouze v několika místech. Zde probíhaly 

aktivity, které vyžadovaly účast dvou nebo více týmů. Trasy všech skupiny byly 

koncipovány tak, aby byly fyzicky náročnější a obsahovaly větší množství atraktivních 

prvků – např. lezení do kopců s využitím lan, několikanásobné překonávání řeky (čluny i 

brodění) apod. Podle mého názoru je tím dosahováno větších emočních prožitků a 

vztahy v jednotlivých skupinách se daleko rychleji vyvíjí i jejich intenzita je větší.  

Kromě stanovišť, kde probíhaly hlavní aktivity, byla na trase místa, kde byly ukryty 

nejrůznější úkoly, nejčastěji zaměřené na logiku. Týmy na trase za splnění získávaly 

body, na konci kurzu  probíhalo vyhodnocení. Ze strany žáků i pedagogů byl kurz 
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Zlepšení vztah ů uvnit ř třídy po 
zážitkovém kurzu 2009

47%

21%

32% Zůstalo stejné

Spíše ano

Rozhodně ano

hodnocen velice pozitivně. Pedagogové viděli hlavní význam realizace zážitkového 

kurzu v tom, že po jeho absolvování došlo ke zlepšení spolupráce mezi žáky, zlepšení a 

upevnění vztahů, k rozvoji sebepoznání u žáků, lepšímu poznání svých schopností a 

dovedností. Celkově došlo ke zlepšení sociálního klimatu na druhém stupni základní 

školy, což byl hlavní cíl,  který byl naplněn.“ 

 

Vliv zážitkového kurzu na zlepšení vztahů mezi dětmi na 2. stupni ZŠ Želiv 

(dotazníky žáků) 

 

 

Zlepšení vztahů  
mezi dětmi na 2. stupni ZŠ 

Zůstaly stejné 7 

Spíše se zlepšily 13 

Rozhodně se zlepšily 8 
 

 

 

 

 

 

Vliv zážitkového kurzu na zlepšení vztahů mezi spolužáky (dotazníky žáků) 

 

 

Zlepšení třídního klimatu 
Zůstalo stejné 13 
Spíše ano 6 
Rozhodně ano 9 
 

 

 

 

 

Vliv zážitkového kurzu na zlepšení 
vztah ů mezi d ětmi na 2. stupni ZŠ

25%

46%

29%
Zůstaly stejné

Spíše se zlepšily

Rozhodně se
zlepšily



- 41 - 

Základní škola Nová Cerekev 

„Akce podobného charakteru jako byla Mayská říše se uskutečňují v naší škole dvakrát 

do roka. Bývají zpravidla na začátku školního roku, a to především pro prvňáčky, a pak 

na jaře. Jezdíme do blízkého okolí, doba trvání je průměrně tři dny.  Děti podle 

zvoleného námětu – tentokrát to byla Mayská říše“  buď loví zásoby, staví příbytek, 

absolvují „výuku v čarodějné škole“, vytváří „umělecká díla“, nebo pracují s mapou, 

utužují svoji kondici při turistických pochodech, seznamují se s místem, kde akce 

probíhá. Jde  nám ale především o lepší poznání dětí, poznávání se dětí navzájem i paní 

učitelek“, uvedla pí učitelka Milena Cerhánová.  

Základní škola Nový Rychnov 

Paní učitelka Matějů z novorychnovské školy mi sdělila: „Na základně Chaloupky 

probíhala akce Mravenec. Byla motivována výskytem a životem mravenců v přírodě. 

Děti plnily množství úkolů, které připravili deváťáci i učitelé. Prvňáci naučili své 

„patrony“ (deváťáky) pohybovou písničku, několik mravenečků se „polámalo“ a museli 

jsme je ošetřit, namalovali jsme si kamínky a soutěžili jsme ve štafetách. Ve 

vědomostním úkolu jsme si zopakovali, co víme o životě mravence a dozvěděli jsme se i 

některé zajímavosti. Hezkou aktivitou bylo stavění mravenčích městeček, která se dětem 

hodně líbila. V závěru si všichni mravenci našli odměnu – poklad. Při této akci si děti 

osvojily všechny kompetence (k učení, k řešení problémů, komunikativní, sociální a 

personální, občanské i pracovní). Prolínala se zde osobnostní a sociální výchova, 

výchova demokratického občana, enviromentální i mediálních výchova. Hlavním cíl celé 

akce však bylo ověřit si, zda nejmenší a nejstarší děti ve škole mohou spolu vytvořit 

plnohodnotný tým, ve kterém spolupracují, pomáhají si navzájem, zvládají vlastní 

chování. Spolupráce v týmech a práce žáků ve smíšených skupinách napomohla k 

upevnění vztahů mezi spolužáky, podněcovala ke  kamarádskému chování a poskytnutí 

požadované pomoci.“  

Několik ohlasů dětí (uvedeno přímo u záznamu akce): Dorotka (1. třída): „Mně se 

nejvíc líbilo stavění mravenčích domečků a přetahování lanem s panem učitelem.“ 

Karolína (za žáky 9. třídy): „I když jsme byli po předchozím dvoudenním  výletě 

unaveni, a program Mravenec byl opravdu nabitý aktivitami, všichni deváťáci se 

zapojovali do plnění společných úkolů, pomáhali „svým“ prvňákům a dohlíželi na to, 

aby jednotlivé úkoly byly plněny férově a bez šizení. Myslím, že to byla zdařilá akce.“ 
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Základní škola Humpolec 

„Přechod z prvního na druhý stupeň  bývá problematický, navíc je naše  škola spádová 

a do šesté třídy sem dojíždějí děti z okolních obcí, kde je pouze první stupeň. Každým 

rokem proto pořádáme pro žáky šestých tříd dvoudenní seznamovací kurz. Nejinak tomu 

bylo v loňském roce. Třídy byly na začátku kurzu plné silných individualit, někdy až 

individualistů, kteří byli nuceni nyní pracovat týmově. Vždy ale měli prostor pro 

prezentaci svých schopností a kvalit tak, aby mohli naplnit potřeby své, ale aby zároveň 

mohli naplnit očekávání ostatních spolužáků. Seznamovací kurz splnil svůj účel. Nově 

příchozím žákům usnadnil zapojení do kolektivu a nového prostředí. Novým třídním 

pomohl poznat třídu a žáky, kteří ji utvářejí. Byl vytvořen dobře fungující tým žáků a 

učitelů.“  říká pí učitelka Jana Krejčí, která se kurzu zúčastnila jako pedagogický dozor.  

Základní škola Lukavec 

„Žáci osmých tříd, pro které je projekt připravován, patří mezi značně rizikové skupiny 

dětí. Proto má své velké opodstatnění. Přispěl k nasměrování mladých lidí                      

k hodnotnému a smysluplnému využívání volného času, k překonávání sám sebe, ke 

společnému objevování kladných postojů v životě člověka a k rozpoznání některých 

negativ v životě mládeže. Napomohl k rozvoji samostatné a tvůrčí aktivity dětí, vedl je ke 

zdravému pohledu na život a vytváření   pozitivních vztahů mezi lidmi bez sociálně 

patologických jevů. Přinesl pro děti nové metody práce. Jsou jimi osobní prožitky, 

hledání vzájemné spolupráce, sebepoznání a seberealizace v mimoškolním prostředí se 

svými vrstevníky“, to jsou slova pí učitelky Křížové. 

 

 

2.5  Analýza výsledků dotazníkového šetření mezi pedagogy 

Mezi 36-ti respondenty dotazníkového šetření byli převážně učitelé a učitelky (34) a 

dvě vychovatelky – otázka č. 1. Pedagogickou praxi vykonává velká většina více než tři 

roky (31), pět pedagogů je v praxi méně než tři roky – otázka č. 2.  

Na otázku č. 3  odpověděli téměř všichni kladně. Z toho vyplývá, že znají pojem 

zážitková pedagogika, zážitkový kurz i seznamovací (adaptační, GO) kurz, zároveň se 

všichni alespoň jednou akce s touto tématikou zúčastnili jako vedoucí, nebo jako 

pedagogický dozor (otázka č. 9). Školení k metodám zážitkové pedagogiky 
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absolvovalo 14 pedagogů, 22 pedagogů žádným školením zatím neprošlo (otázka č. 4). 

Jednoznačná byla odpověď na další otázku (č. 5) – zda  akce založené na zážitkové 

pedagogice mají své opodstatnění – byla zaznamenána kladná odpověď všech 

respondentů (36). Otázka č. 6 – Myslíte si, že je zážitková pedagogika vhodný nástroj 

ke zlepšení sociálního klimatu ve škole? byla opět  zodpovězena kladně ve všech 

případech (36). Shodně také všichni uvedli, že prvky zážitkové pedagogiky při realizaci 

akcí v jejich škole využívají a zážitkové akce se konají pravidelně (otázky č. 7 a č. 8). 

Stejně tak otázka č. 10 byla stoprocentně zaznamenána odpovědí „ano“ – zda je jedním 

z cílů při pořádání zážitkových akcí zlepšení sociálního klimatu ve škole.  

Otázka č. 11 byla otevřená, kde respondenti odpovídali, s jakým dalším záměrem jsou 

u nich akce pořádány. Zde převládaly odpovědi  - sportovní vyžití žáků, rozvoj 

vědomostí, enviromentální výchova, dále následovala prevence sociálně patologických 

jevů, výtvarná výchova, posilování sebevědomí, vzájemné poznání, vzájemná pomoc, 

komunikace, řešení problémů, spolupráce žáků prvního a druhého stupně, rozvoj 

čtenářské dovednosti, osobnostní výchova, zlepšení životního stylu mládeže, příprava 

pro praktický život. Na otázku (č. 12) „Po absolvování zážitkové akce byl záměr 

zlepšení sociálního klimatu podle vás splněn?“ odpovědělo 7 účastníků ano a 26  

účastníku spíše ano.  Otázka č. 13 je v mé bakalářské práci klíčová, protože odpovědi 

měly potvrdit nebo vyvrátit hypotézu, že zážitkový kurz je vhodný prostředek ke 

zlepšení vztahů mezi žáky, třídami i žáky a učiteli. Proto jsem ji analyzovala samostatně 

graficky pro jednotlivé školy zvlášť a nakonec souhrnně. 

 
 
 Grafy č. 1: Základní škola Želiv 
 
 

Zlepšily se vztahy mezi spolužáky? 
Ano 2 
Spíše ano 5 
Spíše ne 0 
Ne 0 
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Grafy č. 2: Základní škola Lukavec 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

Zlepšily se vztahy mezi třídami? 
Ano 1 
Spíše ano 5 
Spíše ne 1 
Ne 0 

Zlepšily se vztahy mezi žáky a učiteli? 
Ano 1 
Spíše ano 5 
Spíše ne 1 
Ne 0 

Zlepšily se vztahy mezi spolužáky? 
Ano 2 
Spíše ano 1 
Spíše ne 0 
Ne 0 

Zlepšily se vztahy mezi třídami? 
Ano 1 
Spíše ano 2 
Spíše ne 0 
Ne 0 
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Zlepšily se vztahy mezi žáky a učiteli? 

Ano 1 
Spíše ano 1 
Spíše ne 1 
Ne 0 
 
 
 
 
 
 
Grafy č. 3: Základní škola Nová Cerekev 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 

Zlepšily se vztahy mezi spolužáky? 
Ano 3 
Spíše ano 0 
Spíše ne 0 
Ne 0 

Zlepšily se vztahy mezi třídami? 
Ano 2 
Spíše ano 1 
Spíše ne 0 
Ne 0 

Zlepšily se vztahy mezi žáky a učiteli? 
Ano 2 
Spíše ano 0 
Spíše ne 1 
Ne 0 
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Grafy č. 4: Základní škola Nový Rychnov 
 
 

Zlepšily se vztahy mezi spolužáky? 
Ano 3 
Spíše ano 7 
Spíše ne 1 
Ne 0 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
Graf č. 5: Základní škola Pacov 
 
 

Zlepšily se vztahy mezi spolužáky? 
Ano 3 
Spíše ano 4 
Spíše ne 0 
Ne 0 

Zlepšily se vztahy mezi třídami? 
Ano 3 
Spíše ano 6 
Spíše ne 2 
Ne 0 

Zlepšily se vztahy mezi žáky a učiteli? 
Ano 1 
Spíše ano 8 
Spíše ne 2 
Ne 0 
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Zlepšily se vztahy mezi žáky a učiteli? 
Ano 2 
Spíše ano 4 
Spíše ne 1 
Ne 0 
 
 
 
 
 
 
Grafy č. 6: Základní škola Humpolec 
 
 

Zlepšily se vztahy mezi spolužáky? 
Ano 1 
Spíše ano 2 
Spíše ne 1 
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Zlepšily se vztahy mezi třídami? 
Ano 0 
Spíše ano 1 
Spíše ne 2 
Ne 2 
 
 

Zlepšily se vztahy mezi třídami? 
Ano 1 
Spíše ano 5 
Spíše ne 1 
Ne 0 
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Grafy č. 7: Souhrn všech srovnávaných škol 
 
 

Zlepšily se vztahy mezi spolužáky? 
Ano 14 
Spíše ano 19 
Spíše ne 2 
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Otázka č. 14: Projevilo se toto  
zlepšení vztahů ve vašich hodinách 

 

Ano Ne 
27 9 

 
 

 

 

Z grafů shrnujících výsledky všech škol vyplývá, že vztahy se spíše zlepšily (viz. grafy. 

č. 7). Toto zlepšení se projevilo i ve vyučovacích hodinách (otázka č. 14 – 27 kladných 

odpovědí, 9 záporných). Vyučující dále v dotazníku uvádějí, že zlepšení bylo 

krátkodobé (13 odpovědí), střednědobé (12 odpovědí) a že zlepšení vztahů trvá stále (11 

odpovědí) – otázka č. 15.  Do budoucna plánují ve všech školách, že podobné akce 

budou i nadále organizovat  (36 kladných odpovědí na otázku č. 16) a doporučili by 

takovéto akce i ostatním školám (opět 36 kladných odpovědí na otázku č. 19).  

Otevřené otázky č. 17 a 18 většinou zůstaly nezodpovězeny, zaznamenala jsem pouze 

několik odpovědí.  Nejvíce mě zaujaly odpovědi dvou kolegyň z jedné školy, kdy jedna 

odpověděla na otázku, jakých případných chyb by se chtěli do budoucna vyvarovat: 

„…nebrat na takovéto projekty kolegy, kteří nemají k této práci vztah.“ a ve stejném 

duchu odpověděla její kolegyně, ovšem ve smyslu plánování inovací: „…výběr kolegů, 

kteří mají smysl pro tento způsob práce s dětmi“ . Tuto myšlenku vystihuje dobře citát: 

„Kdo chce zapalovat, musí sám hořet“,  který, myslím, mluví za vše. 

 

2.5.1 Diskuse  

Uvedené výsledky z průběhu průzkumného šetření mezi pedagogy prokázaly, že 

myšlenka aplikování zážitkové pedagogiky do života je velkým přínosem nejen pro 

smysluplné využití volného času,  pro vznik nových metod a forem práce s dětmi             

i dospělými, ale především účinným prostředkem zlepšování mezilidských vztahů. 

Z dotazníků vyplývá, že nejvýraznější posun ve vztazích nastal mezi spolužáky, kde 

kladné odpovědi zaznamenalo 91,7% dotázaných učitelů. Mezi třídami a mezi žáky a 
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učiteli se vztahy zlepšily o něco méně, přesto výrazně. Výsledných kladných odpovědí 

bylo 77,8% a 80,5%.  Celkově se tedy předpoklad potvrdil. 

Co se týče jednotlivých škol, k nejvýraznějšímu zlepšení vztahů došlo v Základní škole 

Nová Cerekev, kde převládaly jednoznačně kladné odpovědi (viz. grafy č. 3). 

Z rozhovorů s pedagogy vyplývá, že tato škola má s pořádáním podobných akcí bohaté 

zkušenosti. Naopak nejmenší zlepšení vztahů se projevilo v Humpolci. Tamní učitelé 

jako jediní odpovídali také záporně (viz. grafy č. 6). Je to dáno především tím, že 

utváření vztahů v nově vznikající skupině je dlouhodobější proces. Tato seznamovací 

akce žáků šestých tříd přesto splnila svůj účel. Pomohla „přespolním“ dětem dobře se 

začlenit do již existujícího kolektivu.  

Podobné výsledky jako v Základní škole Želiv (viz. grafy č. 1) se objevily také              

u zbývajících tří škol (viz. grafy č. 2, č. 4, č. 5). Hodnocení učitelů bylo kladné, ovšem 

s velkou převahou převládala odpověď „spíše ano“.  

Všichni oslovení učitelé a vychovatelé zároveň potvrzují význam těchto akcí z hlediska 

zvýšení vzájemné důvěry ve skupině, zlepšení charakterových vlastností dětí, posílení  

smyslu  pro odpovědnost, předcházení výskytu sociálně – patologických jevů, utužení 

fyzické kondice, komunikativních schopností, posilování sebevědomí, rozvíjení 

sociálního cítění a dalších vlastností, potřebných v každodenním životě.  

Všechny uvedené akce využívaly prvky zážitkové pedagogiky. Zážitková pedagogika 

působí na celou osobnost žáků a dotýká se i její emocionální stránky, takže je zde určité 

riziko, že se ve skupině najde někdo, kdo může mít s některou z aktivit nebo vůbec 

s celým pojetím zážitkové akce psychické problémy. Žáci jsou v většinou v cizím 

prostředí, pod vlivem zvýšené tělesné námahy a nezvyklého denního režimu. V případě 

vícedenní akce je toto riziko samozřejmě větší. Proto je třeba pečlivě vnímat signály od 

žáků a v případě potřeby reagovat na vzniklou situaci.  

Samozřejmě, že i nároky na organizaci se počtem dní liší - naplánovat program na tři 

dny tak, aby se děti nenudily, aby nedocházelo ke zbytečným prostojům, aby vše na 

sebe navazovalo tak, jak má, je jistě  o hodně náročnější než např. program od rána do 

večera. Přesto  ale toto hledisko není z pohledu významu to nejdůležitější – stejně 

kvalitní a přínosná může být akce, která probíhá celý týden, ale i akce  krátkodobá. 

Vždy záleží na tom, co si z ní účastníci odnesou, jak ji zpětně hodnotí a zda splnila  

účel, kvůli kterému byla pořádána. Je zřejmé, že při jednodenním pobytu (Renesanční 
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spaní ve škole nebo Patronátní den Mravenec) není možnost vzniku nějakého konfliktu 

mezi účastníky tak velká, jako když spolu žáci tráví dva dny (Zážitkový kurz v ZŠ 

Želiv, Dobrých přátel není nikdy dost a GO kurz ZŠ Hradská) nebo tři dny (Říše Mayů).  

Naproti tomu výhodou vícedenního pobytu je lepší poznání dětí navzájem,  sblížení se 

v netradičních situacích,  potřeba větší komunikace a sociální interakce, žáci  mohou  

lépe  poznat své  silné stránky, ale i silné stránky ostatních, naučí se zvládat  regulaci 

vlastního chování.   

Zážitkové akce mohou vypadat na první pohled jako pouhé hraní si, ale jejich smysl a 

cíl je mnohem hlubší. Hry a  ostatní aktivity jsou do programu zařazovány s přesně 

plánovaným výchovným cílem a kombinovány tak, aby rozvíjely jak osobnosti žáka, tak 

skupinovou dynamiku třídního kolektivu. Pokud chceme připravit kvalitní zážitkový 

kurz (akci), musíme si stanovit konkrétní cíle, kterých chceme pomocí tohoto kurzu 

dosáhnout. I když tyto cíle máme dopředu promyšlené, je stále potřeba je ladit               

s ohledem na to, co se během kurzu o jednotlivcích i o skupině jako celku dovídáme. To 

je velice náročné a staví to před pořadatele řadu možných problémů. Ale zcela jistě to 

stojí za to, aby  ve finále byli všichni spokojeni.   

Pokud budu porovnávat  šest výše uvedených akcí, zcela jistě  u všech bylo důležitým 

cílem stmelit třídní kolektiv, vytvořit zážitek ze společného úspěchu, pozitivně naladit 

vztahy, zdokonalit dovednost spolupráce se spolužáky, motivovat a inspirovat žáky 

k práci na lepších vztazích ve třídě, umožnit osobnostní, sociální a morální růst žáků a 

předcházet sociálně patologickým jevům smysluplným trávením volného času.   
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ZÁVĚR 

Zážitková pedagogika a zážitkové kurzy jsou v Česku poměrně novým fenoménem.  

Někdo si pod těmito pojmy představí pouze termíny jako adrenalin, vzrušení, riziko, 

fyzické vypětí. Zážitkem ovšem může být i chvilka ticha či letmé zastavení na rozkvetlé 

louce. A právě tato vyváženost a harmonie je jedním ze základních pilířů každého 

úspěšného kurzu. Zážitek zde není cílem, cílem je zkušenost,  která z prožitků  a 

reflektujících zážitků vzniká. To je podstatné pro pedagogické využití metod zážitkové 

pedagogiky.  

Zážitek  představuje takovou formu získávání poznatků, která zanechá v paměti 

dlouhodobé stopy. Proto je velmi potřebné se touto problematikou zabývat a věnovat jí i 

nadále zvýšenou pozornost. O to se úspěšně snaží i Základní škola Želiv, Základní škola 

Nová Cerekev, Základní škola Nový Rychnov, Základní škola Humpolec Hradská, 

Základní škola Pacov a Základní škola Lukavec  - školy, jejichž zástupci mi ochotně 

poskytli jeden z jejich loňských projektů, ať už to byl zážitkový kurz, seznamovací kurz 

či jiná akce, zaměřená na aplikaci zážitkové pedagogiky. Jejich rozborem, srovnáním a 

následným dotazníkovým šetřením mezi pedagogy jsem dospěla k závěru, že nezáleží 

na tom, jak se akce nazývá, jaké má zaměření, jak je časově či organizačně náročná, ale 

v prvé řadě na tom, zda splní daný účel –  zlepšit vztahy mezi účastníky.  

Výsledek téměř jednoznačně potvrdil mou hypotézu, že po absolvování zážitkových 

kurzů k tomuto zlepšení dochází vždy. Otázkou zůstává, zda je zlepšení krátkodobé, 

dlouhodobé nebo trvalé.  Kdybychom tvrdili, že trvalé, asi bychom byli moc velkými 

optimisty, ale každé posílení přátelství,  zlepšení sociálního klimatu, stmelení kolektivu, 

vybudování si důvěry k ostatním, naučení se společné komunikaci a spolupráci, to 

všechno jsou devizy,  které,  byť by byly jen krátkodobé,  posunou vztahy do jiné,  lepší  

pozice.  
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